

EN LAS ORILLAS DEL KERT

Calma en Melilla

Detalles del último combate.—Listas de bajas.—Otras noticias.

Detalles del combate del martes

Actos de heroísmo.

MELILLA. (Miércoles, noche.) (Recibido el jueves por la mañana.) He aquí algunos detalles complementarios acerca de la acción del día 12.

El general Ordóñez, al mandar salir las tropas en persecución de los rifeños, dispuso que se realizara el movimiento de tal forma, que aquellos tuviesen que huir por determinado paso del Kert, para tomarlos por el flanco nuestra artillería.

Así se efectuó, destrozando horriblemente a la morisma las granadas de nuestras baterías.

Merece señalarse, entre muchísimos rasgos de valor, el brillantísimo comportamiento del teniente Carpentier, que durante el asalto de una casa ocupada por el enemigo, luchó cuerpo a cuerpo con los moros, disparando su revólver. En la lucha recibió heridas en la mano y un muslo, continuando disparando contra sus adversarios.

El teniente La Lama recibió un balazo en el cuello, al ir a dar órdenes a la Policía indígena.

El teniente García Martínez se libró de la muerte, merced a la cartera que llevaba en el bolsillo, que detuvo la bala enemiga.

Hubo momentos en que la Policía indígena se vio en gran apuro, acudiendo en su auxilio la Infantería. Esta, al perseguir a los harkes, llegó hasta el mismo borde del río.

Las tropas demostraron en la lucha un gran espíritu y entusiasmo.

Se cita a un soldado, llamado Eusebio García Anón, que recibió ocho heridas de bala.

La columna Orozco también mantuvo duro combate.

Los moros intentaron envolverla por los flancos derecho e izquierdo; pero fracasó su táctica por replegarse las fuerzas.

El capitán Ortoneda recibió un balazo que le atravesó el pecho, con orificio de salida, en la región lumbar.

El capitán Castañeda está herido en la pierna izquierda, y el capitán Hierro, en el brazo izquierdo.

El teniente Repollés recibió un balazo de revólver; el proyectil rebotó en una piedra, hiriéndole en una mano.

Esta tarde serán conducidos los heridos a San Juan de las Minas.

A última hora se ha sabido que ha muerto el capitán Ortoneda.

Su cadáver ha sido traído a Melilla.

Convoyes de heridos.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Esta noche han empezado a llegar los convoyes de heridos, que son conducidos al hospital de los Docks.

Los heridos.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Puedo telegrafiar los nombres de los heridos, llegados hoy a esta plaza y procedentes de la posición de Izhafen.

La llegada de los vagones en que venían ha producido impresión penosísima.

Sus nombres son:

Gregorio Gómez, del regimiento de San Fernando, herido en una pierna. Es natural de la provincia de Toledo, de Villafranca de los Caballeros.

Faustino Pulido, herido en un codo, sargento del regimiento de África y perteneciente a la compañía Velázquez Suazo.

Juan Navarro Benavente, del regimiento de África, compañía de Uribe, con una herida en el cuello. Es natural de Alberique, provincia de Valencia.

Del regimiento de San Fernando, Ramiro Vázquez, herido en un hombro, y Pedro Alvarez Ramos, de la compañía Riera.

Avelino Herrera, perteneciente al regimiento de Melilla y a la compañía Toro. Tiene una herida en el brazo izquierdo.

Del regimiento de África, además del sargento Faustino Pulido y del soldado Navarro Benavente, Antonio Ferrándiz Linares, perteneciente a la compañía Blanco, herido en el pecho; Demetrio Pastor Gil, de la compañía Uribe, herido en una pierna, y Eladio García, de la compañía Fernández Navarro, y Antonio López de la Torre, de la compañía Uribe.

El sargento de las ametralladoras del propio regimiento, Cristóbal Arias, viene también herido en una pierna.

José Crespo, del mismo regimiento, compañía Pastor; Isidoro Rodríguez, de la compañía López Llanas; Antonio Murta, de las ametralladoras, y Eugenio Valero.

El corneta de órdenes del difunto coronel Astillero, Maximino Vicente, viene también herido en un hombro.

José Domínguez Ferrer, del regimiento de San Fernando, perteneciente a la compañía del capitán La Rubia, herido en un brazo.

Refieren algunos de los heridos llegados rasgos de heroísmo, que prueban el excelente espíritu de las tropas.

Los heridos son cuidados con gran esmero, y el público que acudió a recibirlos les ha agasajado y regalado.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 13. Capitán general al ministro de la Guerra.

De los muertos que en la acción de ayer dejó el enemigo en la orilla derecha del Kert, han sido enterrados hasta ahora cincuenta por fuerzas indígenas de Ingenieros, y los heridos prisioneros he dispuesto que, después de curados, sean conducidos a esta plaza.

Por confidencias confirmadas se tiene noticia de que los contingentes de las kabilas de Beni Saïd, Beni en Yai, Beni Ulixet, Ksemala, Beni Urriaguél y Taza del Norte tuvieron un total de 185 muertos y 210 heridos en el ataque de las posiciones de Izhafen.

Noticias de Alhucemas aseguran la concentración de contingentes inmediaciones de Fez y Taza, con propósito de excitar kabilas contra España, encontrando resistencia en algunas de las y castigadas, siendo probable que moros influyentes consigan arrastrar a los elementos que viven de la guerra y de la rapiña, formando otra harka.

No ocurre novedad en las posiciones avanzadas y resto del territorio.

Desde Ceuta

Los combates del Kert.—Impresión en Ceuta.

CEUTA. (Jueves, mañana.) Ha fondeado en este puerto el vapor italiano «Mauritania», procedente de Melilla, de donde zarpó anoche.

El capitán me ha facilitado detalles del combate de Tensamán, al Sudoeste de Melilla, acaecido en la madrugada del día 12.

«Desde las dos de la madrugada—dice el capitán del «Mauritania»—se oyeron los cañonazos.

El «Pelayo» y el «Cataluña» estaban fondeados en Melilla. El último zarpó para Punta Negra a cañonear a las kabilas próximas.»

La noticia de los últimos combates ha causado aquí enorme sensación.

La muerte de Astillero.

La muerte del coronel Astillero produce mucho sentimiento, por ser muy conocido en esta plaza el heroico jefe, que presidió el Casino Militar de Ceuta.

Bonelli y el duque de Medina de Rioseco.

Esta madrugada marcharán, a bordo del cañonero «Marqués de la Victoria», con rumbo a Alhucemas y Melilla, el Sr. Bonelli y el duque de Medina de Rioseco.

Jefe a Melilla.

También marcha a Melilla, a incorporarse al regimiento de Extremadura, para el que ha sido destinado, el teniente coronel de Infantería Sr. Fort.

El cable.

Ya está compuesto el cable entre Almería y Melilla.

Movimiento de tropas

Órdenes de concentración.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se han dado órdenes para que vuelvan a filas los individuos de tropa que se hallaban disfrutando licencias temporales y limitadas, pertenecientes a la cuarta división, segunda brigada, que forman los batallones de Chiclana, Talavera y Segorbe.

Informaciones extranjerías

La contestación de Francia.

PARIS. Asegura el *Matin* que el texto de las contestaciones a Alemania, redactado por M. de Selves, mantiene el principio de la más completa libertad política de Francia en Marruecos y la igualdad económica, convenientemente garantizada, para todas las Potencias.

Prevé el periódico que los *pourparlers* habrán de durar aún algunos días.

El Congreso de Jena.

JENA. El Congreso socialista, después de discutir detenidamente una moción censurando al Comité director por la actitud que mantuvo en la cuestión marroquí, retiró dicha enmienda, aprobando otra, encaminada a nombrar una Comisión que quedará encargada, de acuerdo con el Comité director, de la organización de dicho Comité y de una Comisión de control.

Reserva en Berlín.

BERLÍN. En los Centros oficiales se guarda una reserva absoluta respecto a la marcha de las negociaciones.

Se espera conocer el texto de la respuesta de Francia a las contraproposiciones alemanas.

No se cree que la contestación de Francia tenga carácter de *ultimatum*, en el sentido de terminar completamente las negociaciones. Por el contrario, se abraza la esperanza de que discutiendo punto por punto las cuestiones objeto de discrepancia se llegará a un acuerdo completo y definitivo.

Los españoles en Alcázar.

PARIS. Dice *Le Temps* que el hecho de inmiscuirse los españoles continuamente en la administración interior de Alcázar y siendo contrarias al rito mahometano las medidas que esta nación adopta en aquel territorio, no es

aventurado suponer que provoque un alzamiento de aquellos naturales.

Añade este periódico que el Mokri, interrogado, declaró que el ministro El Guebbas ha dirigido una protesta al ministro de España y al decano del Cuerpo diplomático en Tánger.

INFORMACIONES TEATRALES

En los círculos teatrales se da como cierta la noticia de haber sido contratado en condiciones ventajosísimas el aplaudido actor cómico José Santiago por la compañía Guerrero-Mendoza.

María Guerrero y Emilio Thuillier debutarán el sábado próximo en el teatro Lope de Vega, de Valladolid, poniendo en escena *La locura de amor*.

Fernando Díaz de Mendoza no podrá trabajar, probablemente, hasta Zaragoza, donde actuará el ilustre matrimonio para las fiestas del Pilar.

Jacinto Benavente ha llegado a Madrid y regresará uno de estos días a Aldoancabo, donde terminará la comedia *La losa de los sueños*, que ha de ser uno de los primeros estrenos del teatro Lara.

La opereta para Esclava la tiene ya concluida el ilustre dramaturgo.

La llegada de Benavente a Madrid ha tenido el objeto de celebrar una conferencia con la Srta. Melgarejo, de cuyas comedias dimos ya noticia hace algunos meses en estas columnas.

Entonces dijimos que el traductor de la señorita Melgarejo sería Benavente y la primera producción estrenada en castellano la que en francés se titula *Papillon*.

El estreno se celebrará probablemente en enero, y de la interpretación estará encargada la compañía del teatro de la Comedia.

La Srta. Melgarejo es hija de padre español; pero su madre es francesa y ella nació en París y se ha educado en Francia.

Tirso Escudero había pedido a Benavente otra obra suya original para la inauguración de la temporada. Benavente ha ofrecido escribirla, pero no precisamente para esa fecha.

También está en Madrid, de regreso de su verano, el celebradísimo autor de *Canción de cuna*, Gregorio Martínez Sierra.

Ha escrito durante el verano una opereta en dos actos para Apolo y otros dos actos de la comedia en cuatro *La hora del diablo*, que destina al teatro de la Princesa.

La Empresa de Apolo se propone también estrenar muy pronto un acto lindísimo del mismo Martínez Sierra, impreso ya y que lleva por título *Lirio entre espinas*.

Es un admirable alarde de técnica teatral.

Aunque la acción sucede en un ambiente de mujeres fáciles, de la obra se desprende una profunda enseñanza moral.

Una religiosa, huyendo de las turbas alborotadas, entra en la casa y se hace respetar de las aventureras, convirtiéndolas al buen camino.

Sirve de base a este asunto un episodio real, que ocurrió durante la *Semana sangrienta* de Barcelona, y el relato del cual leyó el ilustre Martínez Sierra en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Como *Lirio entre espinas* es una comedia impresa ya en libro, no hay inconveniente en afirmar que se trata de una bellísima obra de arte, rebosante de interés y de emoción, que bastaría por sí sola para acreditar a su autor de gran literato.

Francisco Morano hará toda la temporada de otoño en el teatro Principal, de San Sebastián, donde debutará a mediados de octubre.

Va con él, en concepto de primera actriz, la inteligentísima Amparo Villegas.

La compañía es de un conjunto excelente, y la lista de estrenos verdaderamente atractiva e interesante.

Al nuevo Teatro Cervantes (antiguo Salón Nacional) ya se sabe con certeza que no irá Nieves Suárez, y se cree que actuará una compañía de *variétés*.

La insignie Nieves Suárez está, por el momento, en completa libertad para contratarse.

Será buena ocasión para que la Empresa del Teatro Español la aproveche!

ECOS

Dos anécdotas de Bernard Shaw. Cierta día el gran dramaturgo inglés contemporáneo asistía a una sesión musical que daba un cuarteto de señoritas violinistas.

Un amigo de éstas dijo a Bernard Shaw: —Son asombrosas, ¿verdad? Hace doce años que tocan juntas.

—Doce años nada más? ¡No puede ser! contestó el dramaturgo.—Más de doce años hace ya que estamos aquí.

Otra vez, al estrenarse una de sus obras, mientras todo el público aplaudía entusiasmado, había un espectador, nada más que un espectador, que se había puesto en pie y silbaba con todas sus fuerzas.

El autor se acercó a él y le preguntó:

—¿Le parece a usted muy mala mi obra?

—Sí, señor; pésima—afirmó el protestante.

—A mí también—replicó Bernard Shaw.—Pero ¿qué vamos a hacer usted y yo solos contra todos esos

Y señalaba despreciativamente a los que aplaudían.

CONFLICTOS OBREROS

Estado de las huelgas

En Bilbao sigue el paro.—Los conflictos de Asturias y Málaga.—Amenazas de huelga en León y Sevilla.

EN BILBAO

Llegada de un barco pesquero.—A impedir el desembarco.—Cargas y carreras.—Se marchan sin descargar.

BILBAO. (Miércoles, noche.) A las cuatro de la tarde llegó al muelle de Ripa un barco de pesca.

Un grupo de obreros se aglomeró frente al sitio en que atracó el barco con intención de impedir el desembarco.

Varios soldados, al mando de un oficial, simularon una carga, despejando el muelle, lo que originó algunas carreras.

Las tropas desalojaron los alrededores del muelle de Ripa, disolviéndose los grupos al dar el cornetín de órdenes los toques de atención.

El barco, que traía pescado, se marchó sin descargar.

Poco después subía la ría otro barco pesquero, que, al enterarse de lo que ocurría, se marchó también sin descargar, ni siquiera atracar para intentarlo.

Comisiones de obreros y de patronos visitan al capitán general.—Huelga en Arrigorriaga.—Los que emigran.—Soldado herido.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La Comisión de obreros en huelga ha visitado al capitán general, con objeto de ofrecerse para buscar fórmulas de solución. También visitó a la autoridad militar la Comisión patronal de la huelga.

En el pueblo de Arrigorriaga se han declarado en huelga los obreros de La Papelera Española.

Con este motivo ha salido un tren militar coduciendo tropas a dicho pueblo.

Constantemente llegan a Bilbao grupos de obreros mineros, que, ante la perspectiva del paro por la huelga, emigran de la zona minera y marchan a sus pueblos.

Esta tarde, en la calle de la Estación se cayó el caballo de un soldado que perseguía a un grupo de revoltosos. El soldado se produjo en la caída una herida en una pierna.

En Algorta.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Al medio día llegó a Algorta un regimiento de Caballería.

Los vecinos del pueblo, que habían montado una guardia especial para la vigilancia del mismo, se retiraron ante la presencia de las tropas.

El propósito de la autoridad militar era que el regimiento regresara por la noche a Bilbao; pero el alcalde de Algorta, el presidente del Club del Abra y los senadores y diputados allí residentes telegrafaron al capitán general, pidiéndole que no retirara las tropas, pues en caso contrario se verían obligados los vecinos a velar por su seguridad durante la noche.

En Algorta se ha recibido un, que llevó un remolcador desde Castro Urdiales.

Un B. L. M. del alcalde.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El alcalde ha pasado B. L. M. a los concejales proponiéndoles celebrar una reunión con el objeto de tratar de la conveniencia de que intervenga el Ayuntamiento en el conflicto pendiente.

Los concejales nacionalistas y carlistas le han contestado que, conocida la actitud decidida y terminante de los patronos, no creían necesaria ni oportuna la intervención.

Los patronos no transigen.

En la visita que la Comisión de patronos hizo al capitán general, le expuso su decidido propósito de no transigir con los obreros.

El general dijo que estudiaría el asunto y repitiendo los conceptos expuestos en su bando, dejó entrever que el actual conflicto obedecía a causas más hondas que a la simple huelga.

La Comisión de obreros.

En la visita que la Comisión de obreros en huelga hizo al capitán general, le relató la historia de la huelga, y aseguraron los obreros que todo el conflicto actual nace de la huelga.

Pan para los artilleros.

Un carro que salía esta tarde con dirección a Algorta, llevando pan para los artilleros que guarnecen el fuerte que existe en dicho pueblo, no pudo llegar a su destino por impedírsele los grupos en el camino, viéndose precisado a regresar.

El tren de Bilbao.

El tren que, procedente de San Sebastián, debía llegar a Bilbao a las siete y media de la tarde, no había llegado a las once de la noche.

Se cree que este retraso es debido a haberse advertido por el día grupos sospechosos por las cercanías de la vía.

Conferencias prohibidas.

Se ha comunicado a los periodistas correspondientes la prohibición de dar conferencias telefónicas, y también que para enviar despachos deben hacerlo de dos a tres de la tarde y de nueve y media a diez y media de la noche.

Estas son las horas fijadas por la censura.

Tren apedreado.

Comunican de Sopuerta que a toque de corneta se congregaron los obreros y marcharon en dirección a Valmaseda, con objeto de extender el paro.

Al llegar al cruce de la línea de la Robla trataron de detener el tren mixto número 13; pero no lo consiguieron.

Después pasó el tren correo, al que apedrearon, resultando herido un viajero.

Los grupos llegaron hasta las proximidades de Valmaseda, y después regresaron hacia Aranguren.

Pablo Iglesias.

Permanece todavía en Bilbao el diputado socialista D. Pablo Iglesias. Ha declarado que continúa aquí, y no se marcha para que no se interprete su viaje como una fuga.

Explosión de un petardo.

Hace una hora, próximamente a las diez y cuarto, en que, como durante todos los días, numeroso gentío se congregaba en el puente y en el paseo del Arenal, presenciando el ir y venir de las tropas.

De pronto, bajo el puente del Arenal hizo explosión un petardo de pólvora, causando ligerísimas averías, pero no desgracias.

El cornetín de órdenes tocó a llamada a las tropas, acudiendo a la carrera las de Infantería y Caballería, que estaban en sitios próximos.

Las tropas dieron dos cargas, dispersándose los grupos y produciéndose sustos y carreras. Después todo ha quedado tranquilo.

Para mantener los hornos.

La Empresa de la fábrica de Altos Hornos, por mediación de un capitán del Ejército, ha solicitado del Comité de obreros huelguistas que le facilitasen 25 hombres para atender a la alimentación de los hornos.

El Comité de obreros contestó que deliberará acerca de esta petición. Se cree que no accederá, pues los obreros acusan a dicha Empresa de haberse adherido a la intransigencia patronal.

En cambio en la fábrica de Mudelá, propiedad del Sr. Martínez Rivas, han sido facilitados los obreros necesarios para mantener el fuego en los hornos.

Servicio reanudado.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Esta tarde ha quedado restablecido el servicio de trenes en la línea del ferrocarril de Las Arenas.

Llegada de panaderos.

Procedentes de algunos pueblos próximos, han llegado 33 obreros panaderos, que han sido distribuidos por las tahonas de Bilbao.

Se espera que vengan más obreros panaderos.

Llegada de fuerzas.—Despachos detenidos.

Procedente de Pamplona, ha llegado el regimiento de Infantería de la Constitución.

En la oficina de Telégrafos están detenidos algunos despachos dando instrucciones para el planteamiento de la huelga.

Capitán insultado.

En el puente del Arenal, un individuo insultó a un capitán del Ejército. Este fué a detenerle, y entonces salieron en defensa del que había proferido los insultos cuarenta huelguistas.

Acudieron las fuerzas y dieron una carga, poniendo en dispersión a los del grupo; pero consiguiendo detener al insultador.

Agresión en una mina.

En una mina del pueblo de Galdames, el arrendatario, amado Domingo Lete, y algunos obreros, estaban trabajando.

Bajaron los huelguistas y les brindaron a parar, a lo que se negaron los que trabajaban.

Entonces los huelguistas les agredieron, resultando tres heridos, uno de ellos Domingo Lete, al que abrieron la cabeza de un estacazo.

Impidiendo circular los trenes.

En la línea del ferrocarril de Durango han intentado los huelguistas ejercer coacciones para suspender el tráfico.

El tren procedente de San Sebastián, que debía llegar aquí a las siete y media de la tarde, fué detenido por los huelguistas en la estación de Ariz.

Cuando llegaron las tropas, el tren continuó la marcha.

También ha sido detenido un tren que iba a Elorrio.

Probablemente habrá seguido el viaje cuando hayan llegado las tropas.

En Castrojano, de la línea de Bilbao a Santander, había en la vía dos vigilantes. Los huelguistas les hicieron dos disparos, resultando ilesos los vigilantes.

En el camino de la Peña, los huelguistas arrancaron un poste del tranvía eléctrico y lo colocaron en la vía.

Acudieron fuerzas de Caballería, que disolvieron los grupos y retiraron el poste.

El somatén de Las Arenas.

Dícese que en el pueblo de Las Arenas, cuando anoche prestaban servicio los somatenes de vecinos, llegaron nueve huelguistas,

obreros panaderos, con la pretensión de imponer el paro en las panaderías de aquella localidad.

Los somatenes impidieron el desce de los huelguistas, intimándoles para que se retiraran.

Como los obreros se negaban, los del somaten les apuntaron con las escopetas y les hicieron formar de dos en dos, obligándoles a marchar de este modo hasta dos kilómetros de distancia del pueblo, que fué hasta donde les acompañaron.

Por repartir hojas clandestinas. BILBAO. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Gallarta ha sido detenido un individuo, de quien se sospechaba que fuera el autor del reparto de hojas clandestinas que provocaron el paro.

El indicado individuo ha confesado el delito, diciendo que repartió dichas hojas en Gallarta y en Sopuerta.

Actos de sabotaje. Han comenzado en Sopuerta los huelguistas a realizar actos de sabotaje, y por esta razón han sido pedidos más refuerzos.

Tren asaltado. Cerca de Traslaviña, en la línea de Castro, los huelguistas han asaltado un tren que conducía pan y otros víveres, saqueándolo.

Dos heridos más. En la colisión que se produjo en las minas de Alen, de que ya ha dado antes cuenta, han resultado heridos, además de los que dije, Dionisio Urreta, grave, y un guarda del tren aéreo.

Desórdenes en Gallarta. Una compañía del regimiento de Andalucía, de guarnición en Somorrostro, se ha trasladado con urgencia a Gallarta, donde se teme que ocurran desórdenes.

Rumor infundado. Ha circulado el rumor de que habían sido levantados los raíles de la línea del tren de Las Arenas.

Puedo asegurar que es inexacto y que mañana se hará el servicio desde primera hora.

Intento de asalto. En la Arboleda, grupos de obreros han tratado de asaltar las panaderías; pero acudió la Guardia Civil, y con su enérgica actitud logró imponerse a los huelguistas.

TERAN.

EN OVIEDO

Sigue la huelga.

OVIEDO. (Jueves, mañana.) La huelga de mineros sigue igual.

Están paradas también las minas de Comillas.

El número de huelguistas pasa de diez y seis mil.

Los mineros de Langreo piensan realizar una imponente manifestación, tengan o no permiso.

Van a reunirse en dicha cuenca unos ocho mil.

Siguen las gestiones para llegar a una fórmula de arreglo.

Movimiento de fuerzas.—Otra huelga. Rumor.

OVIEDO. (Jueves, mañana.) Han llegado tres compañías del regimiento de Burgos al mando del teniente coronel Aguas y del comandante López.

En Mieres quedó una compañía.

Han cesado en el trabajo los mineros de Laviana y del coto «Musel», que pertenecen a Lináres Rivas.

El motivo de la huelga ha sido una rebaja en el jornal que se les aplicó.

Se dice que los huelguistas han matado al contratista de las minas de Allén; pero esta noticia no está confirmada.

Gestiones inútiles.

OVIEDO. (Jueves, mañana.) Los diputados a Cortes Pedregal, Pumariño, San Miguel y Fernández; el rector de la Universidad, Sr. Canella, y el presidente de la Diputación, Sr. Serrano, se trasladaron a Turón para procurar sea solucionada la huelga.

El jefe de dichas minas manifestó que despidió al obrero causa del conflicto por una falta de disciplina y que sólo le admitiría

cuando juzgue que la ha purgado suficiente-

Muchos huelguistas que han venido a Oviedo me han dicho que no son partidarios de la huelga, pero que la secundan por evitar disturbios, pues los preconizadores de ella ejercen coacciones.

Ha llegado el regimiento de Burgos. Créese que la huelga quedará solucionada en breve, pues todos quieren que así suceda.

Los jefes de las minas de Comillas ordenaron a sus obreros no acudir al trabajo para que no les coaccionaran, y les abonaron los jornales.

Tropas a Oviedo.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) A las seis de la mañana marcó a Oviedo el segundo batallón de Isabel II, con motivo de las huelgas.

SAN SEBASTIAN

En Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En Tolosa se habían declarado en huelga ocho obreros de la fábrica del Sr. Iturriaga, pero el asunto se solucionó al anochecer.

Rumor inexacto.

Hoy circuló el rumor de haberse declarado en huelga los operarios de la fábrica de construcciones metálicas de Beasain.

El rumor no es exacto. El gobernador civil ha adoptado precauciones y enviado fuerzas de la Guardia Civil a Tolosa, Beasain, Pasajes y Eibar.

En Pasajes.

Están reunidos en Pasajes los cargadores del muelle, pero no han resuelto nada aun.

EN SEVILLA

Preparando la manifestación.—Disputa y cuchillada.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Hoy han recorrido los taponeros las fábricas, con la pretensión de que sus compañeros abandonaran las faenas y les acompañaran a la manifestación que había de acudir al Gobierno Civil.

Al llegar a la fábrica, de que es propietario D. Francisco Mayol, el dependiente del escritorio, José Calzada Carbo, se opuso a que saliera determinado obrero.

Con este motivo se suscitó una discusión entre el citado dependiente y los manifestantes. Intervino el director del grupo de obreros, llamado Francisco Pacheco; se agrió la discusión, tomando tonos violentos, y Pacheco, con una cuchilla de rebanar, agredió a Francisco Mayol, produciéndole una extensa herida en la frente.

La Policía practica diligencias encaminadas a buscar y detener al agresor.

Protesta retrospectiva.—Manifestación pública.—El gobernador y los obreros.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Varios obreros taponeros encontraron esta mañana paseando por la calle a un patrono apellidado Bueno, que en 13 de mayo último disparó un tiro contra el presidente de la Sociedad de taponeros, hirándole de gravedad.

Al momento de encontrar a Bueno, surgió entre los obreros la idea de realizar un acto de protesta y, con este objeto, recorrieron diversas fábricas de cocho, haciendo a sus compañeros que abandonaran las faenas y les siguiesen.

Al llegar a la fábrica del patrono Mata, como este se negara a dejar salir a sus operarios, los protestantes promovieron un formidable alboroto hasta conseguir la salida.

A las cuatro de la tarde, reunidos ya unos mil obreros taponeros, dirigieron en manifestación pacífica al centro de la población y al Gobierno Civil.

Ya en este centro oficial, una Comisión de los manifestantes, compuesta de cuatro de los más significados, entró a hablar con el gobernador, que recibió a los comisionados inmediatamente.

La Comisión pidió a la autoridad que volviera a ser encarcelado el patrono Bueno.

El gobernador contestó que esto no dependía de él, sino que correspondía únicamente a los Tribunales de justicia y, cuando Bueno estaba en libertad, sería que habría prestado la oportuna fianza.

Añadió el gobernador, en fin, que lo único que él podía hacer era aconsejar a Bueno que no se exhibiera en público, porque pudiera suponerse que su presencia representaba una provocación.

Como, a todo esto, los manifestantes continuaban alborotando en la calle, el gobernador dijo a los comisionados con gran entereza que no seguiría tratando del asunto mientras los manifestantes no se retiraran, pues lo contrario parecería ceder a una coacción, cosa que no estaba dispuesto a tolerar.

Así lo hicieron saber los comisionados a sus compañeros, disolviéndose la manifestación, precisamente cuando llegaba ya una sección de Vigilancia a invitarles a ello.

Los manifestantes se alejaron con el mayor orden y los comisionados continuaron la suspendida conferencia con el gobernador, que insistió en los puntos de vista que ya había expuesto.

¿Se va a la huelga general?

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el Centro de Sociedades Obreras de la calle Enladrillada se ha celebrado la reunión en que había de resolverse la manera de apoyar a los obreros doradores, que están declarados en huelga.

De las veinticuatro Sociedades que concurrían al mitin del domingo, sólo han asistido los representantes de siete oficios, los cuales se muestran partidarios de la huelga general.

Como faltaba la contestación de la mayoría de las Sociedades, se ha acordado aplazar el acuerdo hasta la semana próxima.

Las restantes Sociedades se reunirán separadamente para fijar su actitud, y después se reunirán todas ellas en Asamblea, para adoptar una resolución definitiva.

Detalles de una agresión.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El dependiente de la fábrica de Mayol herido esta tarde por el taponero Fernando Pacheco es el conocido poeta catalán, ampurdanés, José Calzada Carbo, premiado en muchos Juegos florales de aquella región, a quien se proponían presentar candidato a concejal en las próximas elecciones los elementos de la conjunción republicana.

La agresión sólo la ha motivado el hecho de oponerse Calzada a que en la fábrica penetrasen los manifestantes para obligar a salir a los obreros que no querían adherirse a la manifestación.

Calzada sólo ha recibido una herida en la frente, porque las personas que estaban próximas han conseguido desviar el arma cuando el agresor intentaba tirarle un segundo golpe al cuello.

EN MALAGA

La jornada de ayer.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Durante todo el día han continuado las coacciones obligando a estar en constante movimiento a la Guardia Civil, singularmente en las calles de los cuarteles de la Pescadería y Atarazanas.

Han ocurrido varias colisiones entre los grupos de los huelguistas de diferentes gremios contra los carreteros esquirols, apaleándoles, rompiendo las guarniciones y espantando a las caballerías.

Han sido detenidos dos carreteros esquirols por haber disparado contra los agresores.

Varios grupos situados en la Alameda, en la desembocadura de la calle de Lariva, agitaron motivando que los guardias civiles despejaran produciéndose gran alarma y cierre de tiendas, aunque el suceso no tuvo importancia.

Durante toda la noche ha habido gran tensión de ánimos.

En diferentes puntos de la ciudad han quedado retenes de Guardia Civil.

Al anochecer se realizaron varios actos de «sabotaje» contra los tranvías, teniendo que paralizarse este servicio.

Los teatros suspendieron sus funciones ante la escasa concurrencia que a ellos asistía.

Existen temores de que ocurran desórdenes más importantes mañana.

El gobernador mantiene severas precauciones.

Una reunión.

En el Gobierno Civil se reunieron los dipu-

tados Sres. Armasa y Salcedo, el gobernador, el alcalde, el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio y una representación de los patronos estivadores, lográndose concertar que se reanuden las negociaciones, rotas desde el sábado.

Mañana por la noche se reunirán las personalidades citadas con los patronos barquetos, estivadores y arribadores en el salón de sesiones de la Diputación provincial, para convenir las nuevas bases y discutir las con las representaciones de los obreros.

La reunión demorase tanto porque los patronos necesitan pasar el día en el muelle.

EN LEON

Temores de huelga.

LEON. (Jueves, mañana.) Dicese que ha llegado de Bilbao un comisionado de los huelguistas.

Según parece, el Comité de la Federación Obrera leonesa, organismo que cuenta 3.000 afiliados, va a reunirse para deliberar.

Las autoridades, temiendo que sea aquí proclamada la huelga de solidaridad, adoptan precauciones.

EN MADRID

Mitín en Lo Rat Penat.

Organizado por la Casa del Pueblo, se celebró anoche en el cinematógrafo Lo Rat Penat el mitin anunciado para protestar de la conducta del Gobierno en los conflictos obreros, y especialmente de los atropellos que suponen cometidos con los obreros de Bilbao.

Comenzó el acto a las nueve y media, presidiendo Manuel Reyes, con regular concurrencia.

Hablaron Domingo Zapata, Fermín Blázquez, Mariano Galán y el concejal Vicente Barrio.

Todos los oradores se expresaron en tonos enérgicos, y a veces violentos, contra los patronos vizcaínos, aplicándoles duros calificativos.

También atacaron al Gobierno, y especialmente al Sr. Canalejas, llamándole falso demócrata y enemigo de los obreros. Uno de los oradores recordó frases del Sr. Canalejas contestando a otras del Sr. Silvela, respecto a que al mauter se le contestaba con la dinamita.

Otro de los oradores afirmó que los sucesos de Baracaldo no fueron provocados por los obreros, y que lo que se busca es un choque entre el Ejército y los obreros para ahogar en sangre este movimiento, lo cual sabrán evitar los trabajadores.

También afirmaron los oradores que los huelguistas vizcaínos no están solos, pues los obreros de toda España están dispuestos a secundarlos.

El delegado de la autoridad se vió obligado cinco veces a llamar la atención de los oradores para que no siguieran por el camino que emprendían, y otras tantas estuvo suspendido el mitin algunos minutos a consecuencia de los escándalos que se promovieron por esta causa.

A las diez y media, y con orden completo, terminó el mitin.

Hoy se celebrará en el mismo local otro mitin, organizado por los ferroviarios, para tratar del mismo asunto.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto nombrando capitán general de Canarias al teniente general D. Emilio March y García.

Otro nombrando capitán general de Baleares al teniente general D. Wenceslao Molins y Lemaur.

HACIENDA.—Real decreto nombrando, por traslación, interventor de Hacienda de la provincia de Oviedo a D. Valentín Acevedo y Losada, delegado especial de Hacienda en la de Vizcaya.

Otro ídem ídem delegado especial de Hacienda en la provincia de Vizcaya a D. Atilano Núñez de Couto, electo interventor de Hacienda de la de Oviedo.

Real orden dictando reglas para la apli-

cación de la disposición 8.ª de las especiales de la ley de Presupuestos vigente, por la que se autoriza al Gobierno para concertar con los Ayuntamientos el pago de sus débitos por anulamientos.

Otra resolviendo instancia del gerente de la Sociedad anónima Cros, en súplica de que se permita el tránsito de abonos de todas clases por ferrocarril entre las Aduanas de Port-Bou y Puigcerdá.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que en los concursos de traslación no sean admitidos más que los catedráticos numerarios que, habiendo ingresado por oposición ó por concurso, desempeñen ó hayan desempeñado igual asignatura a la anunciada como vacante.

Real orden disponiendo se tengan como definitivos los escalafones provisionales publicados de maestros y maestras de las categorías que se indican, y autorizando la publicación de las relaciones de altas y bajas en los de las categorías que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—(Gobernación.)—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Izlaz, pueblo cercano a Braila (Valaquia).

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTHENIA - CONVALESCENCIAS Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

SIDRA VERETERA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

(ALBUMINATO-ARSENIO-FOSFORADO) Cura indefectiblemente la sífilis y enfermedades de la piel.

Una feliz combinación del arsénico le ha hecho superior a todos los arsenicales, pues cumple las mayores exigencias de la terapéutica moderna, porque es maximum parasitocida y minimum organotropo y el más excelente corroborante, factores todos esenciales para la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

La indiscutible eficacia del X2 está tan reconocida por cuantos señores Médicos le han ensayado, que no vacilan en afirmar está resuelto el problema de la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

Representantes... Doctor Píñera, Farmacia Mayor, 23, Madrid. Doctor Roscard, Farmacia Salvador, 13, Valencia.

Depositarios... Martín y Durán... Madrid. Perez Martín y O.ª.

De venta en farmacias y droguerías. Para correspondencia y pedidos a Pedro Romero y Hnas., de Orense; Farmacia y Laboratorio J. Vidal, Orense-Maceda.

Folleón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Pues bien, señor—dijo bruscamente Mme. Jackson.—Os relevo del secreto que guardáis tan bien, y os comino ahora mismo, en presencia de todos, a que me deis a conocer el nombre de ese banquero y a darne las pruebas del nacimiento de Stephen Moore!...

—Me es muy sensible, señora, rehusar la primera petición que me hacéis—contestó M. de Camaieux;—pero vos y vuestros amigos comprenderéis, así lo espero, que no puedo lanzar a todos los vientos un nombre y unas pruebas de tal importancia...

—¿Creéis que yo lo exigiría si no tuviese derecho a ello?

—¿Quién sois vos, señora?—preguntó el conde con inquieta sorpresa.

—¿Quién soy yo?—contestó altivamente la americana.—Soy Jenny Moore, la hija de Ana Doves, la madre de Stephen.

—¿Vos!—dijo el conde, dando un salto en su silla. Su semblante resplandecía y sus ojos se levantaron al cielo hipócritamente.

—¡Dios sea alabado!—murmuró.—¡Que me permite reparar una gran injusticia!...

Y después corrió hacia Antonio, diciendo en voz alta:

—¡Venid, hijo mío, abrazad a vuestra madre!

Antonio se levantó y se dirigió hacia la señora Jackson, sin gran entusiasmo.

Esta le rechazó con un ademán diciendo en tono glacial:

—Un momento aún... espero el nombre y las pruebas que he exigido.

—Pero... no las tengo aquí—balbuceó el conde con alguna turbación.

—¿No podéis enviarlas a buscar?—dijo Jenny, creyendo que M. de Camaieux retrocedería.

—Tenéis razón, señora—contestó éste.—Tened la bondad de llamar a un criado.

Jenny tiró del cordón de la campanilla dos veces.

cajón quede bien cerrado... Decid á mi cochero que os lleve a escape.

El criado se inclinó, cogió la llave y salió.

Se comprenderá fácilmente la emoción que reinaba en todos los asistentes, que no hacían más que mirar á Jenny, Antonio y al señor de Camaieux.

Jenny había conservado toda su sangre fría, y el conde saboreaba su triunfo con una confusa modestia digna de los mayores elogios.

—Si me permitís, señora—prosiguió diciendo, sin dejar la condescendencia que afectaba,—voy, ahora que os habéis dado á conocer, á deciros cómo he conocido el nombre del banquero de Jorge Moore.

—Os escucho, señor.

—Notad, señora—prosiguió con una entonación ligeramente irónica,—que yo no os pido las pruebas de lo que habéis dicho...

—Estoy pronta á presentarlas, señor—contestó levantándose precipitadamente.

El conde la detuvo con un ademán.

gura de que Stephen, no haya caído en poder de vuestros enemigos?

—Sí, señor.

—Segura á no dudar...

—Lo sé por un moribundo.

—¿Entonces, estáis segura de que vuestra madre ha abandonado al niño?

—O que le han recogido cerca de ella...

—Eso no es posible—dijo M. de Camaieux.

—¿Por qué?

—Porque en este tenebroso asunto hay un detalle, al parecer insignificante y que á mis ojos tiene una gran importancia.

—¿Qué detalle?—preguntó Jenny asombrada.

Ana Doves no ha sacado inútilmente un lápiz, en una convulsión de la agonía. Indudablemente, perseguida y sintiéndose morir, buscó el medio de salvar á su nieto de la muerte que le esperaba, y haciendo un esfuerzo supremo, abandonándole en la calle intentó salvar á Stephen, y trazó su nombre...

«Cuando se la recogió, su mano estaba llena de la sangre de sus heridas, y si ha querido escribir con lápiz, el papel en que apoyaba su mano debe estar manchado por su sangre...

—Justo—dijo Jenny contrayendo sus facciones.

—¡Pues bien!—dijo el conde en alta voz.—Vais á ver si me he engañado.

Al mismo tiempo extendió el brazo hacia la puerta, ésta se abrió bruscamente y apareció el criado de la señora Jackson, llevando en una bandeja un paquete bastante voluminoso, lacrado, y en el que se veía claramente el escudo del señor de Camaieux.

XXV

De que manera se quitaba las estocadas el Sr. de Camaieux.

El conde tomó el paquete que habían traído y lo puso sobre la mesa, bien á la vista para de esta manera aguijonear la curiosidad general.

—He prometido á Mme. Jackson—dijo—darle el nombre del banquero, en cuya casa está depositada la fortuna de Jorge, y voy á satisfacerla. Es el mío.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

Visitas oficiales.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El inspector general de Bellas Artes, Sr. Herro, ha visitado el Museo y la Biblioteca municipal, haciendo de ellos muchos elogios. Mañana, si viene de San Juan de Luz el ministro de Instrucción Pública, visitará dichos centros y la Escuela de Artes y Oficios.

La Familia Real.

La Reina Cristina salió de paseo en automóvil a las seis de la tarde y regresó a Miramar a las siete, después de pasear con la marquesa de Navarra por la carretera de la frontera.

La Reina Victoria salió también en automóvil con la duquesa de San Carlos y llegó en su paseo a Astigarraga y Oyarzun.

Concurso hípico.

Se ha cerrado la inscripción de caballos para el Concurso hípico. Son 98 los inscritos.

Se hacen los últimos preparativos para la inauguración, que será el día 15, si la lluvia no lo impide.

Regatas.

Para las regatas de balandros patrocinadas por señoras han sido designadas para dirigir a la «María Isabel» la señorita María Vega de Seoane, para el «Luchana», de los duques de la Victoria, la señorita Victoria Amilibia, y para el «Isabelita», la señorita María Antonia Samaniego.

RELIQUIAS DE UNA GUERRA

Espanoles heroicos

Curiosa disputa.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Los tripulantes del vapor correo de Manila *Isla de Panay*, con quienes he hablado, me refieren una curiosa disputa que apasionaba grandemente los ánimos en la capital de aquel archipiélago cuando el transatlántico de referencia emprendió la marcha.

Habían emprendido los yanquis unas excavaciones en el fuerte de Santiago, de Manila.

El trabajo dio por resultado encontrar los restos de los artilleros españoles que con un heroísmo insuperable defendieron aquel fuerte cuando la escuadra norteamericana realizó el bombardeo, que fué como el preludio del despojo.

Los yanquis, que conocen por experiencia propia hasta qué punto llegaron aquellos españoles heroicos que hicieron a la Patria el sacrificio de sus vidas, recogieron cuidadosamente aquellas reliquias y las guardan con verdadera veneración.

Han querido hacer los yanquis algo más: honrar los despojos de aquellos artilleros españoles, depositándolos en un monumento público construido al efecto.

Pero los españoles residentes en Manila, impulsados por noble emulación, han entablado una competencia, que les honra mucho.

Desean a todo trance recuperar los restos de los héroes y traerlos a España.

A este fin encaminan gestiones, realizadas activamente y con el mayor entusiasmo.

Esta era la nota de actualidad más saliente en Manila cuando el transatlántico *Isla de Panay* zarpó de aquel puerto con rumbo a Cádiz.

LA SALUD PUBLICA

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Sigue siendo excelente la salud pública en Barcelona.

Se tienen buenas noticias, de no haberse repetido los casos y que mejoran los enfermos, de Villanueva, Villafranca y San Vicente.

En Tarragona.

Iguals buenas noticias se reciben de Tarragona.

En Riera, Calafell, Hospitalet y San Salvador no ha habido ninguna nueva invasión ni defunción, y mejoran los enfermos.

En Vendrell, durante las últimas veinticuatro horas ha habido cinco invasiones y dos defunciones.

Han sido dados de alta dos enfermos.

En el resto de la provincia no ocurre novedad.

Auxilios para los pobres.

Sigue la propaganda para proporcionar auxilios a los pobres de Vendrell.

El obispo de Barcelona ha remitido otras 500 pesetas, y otra cantidad igual ha enviado al párroco.

La Comisión provincial de Barcelona ha acordado contribuir con mil pesetas, que han sido giradas inmediatamente.

De Reus se reciben diariamente en Vendrell cincuenta docenas de huevos y cincuenta gallinas para repartir entre los necesitados.

Los representantes de las entidades tradicionalistas de Barcelona se reunirán mañana para acordar una cuestión pública el domingo próximo en las puertas de las iglesias, con el mismo objeto.

También con igual objeto la Casa del Pueblo hará una cuestación pública, recorriendo las principales calles de la ciudad en busca de fondos.

TELEGRAMA OFICIAL

VENDRELL 13. Del inspector general. Regresamos de Calafell. De los ocho enfermos que existían se ha dado de alta uno; en plena convalecencia cuatro; dos en buena marcha, y uno grave.

Están bien atendidos y aislados, con buen servicio de desinfección.

Procede esperar dos días, teniendo en cuenta que con los elementos que van sobrando en Riera y Vendrell se emprenda campaña de saneamiento localidad.

Estos casos no son de origen hídrico. Estado sanitario de Vendrell en las últimas veinticuatro horas, cinco invasiones, dos defunciones, una de causa común, ocho altas. En Riera, séptimo día, sin invasiones.

TOROS EN PROVINCIAS

En Baza.

BAZA. (Miércoles, noche.) Los toros, de la vacada de Amo, han cumplido, dejando para el arrastre seis caballos.

Yeclano ha quedado bien. Jáqueta, superior matando y banderilleando.

Se le ha concedido la oreja del cuarto. Banderilleando se han distinguido Jardineiro y Ramitos.

En Salamanca.

SALAMANCA. (Jueves, madrugada.) En la segunda corrida de feria se lidiaron toros de Parladé, por Machaco y Gallo, con sus cuadrillas.

A las dos y media de la tarde comienza a caer una terrible tormenta acompañada de truenos y relámpagos. La lluvia era torrencial.

A la hora de empezar la corrida clarea algo, aunque llovizna.

En el público que llena la plaza hay división de pareceres; pues mientras unos creen que debe darse la corrida, opinan otros que debe suspenderse.

La presidencia delibera y el concejal señor Pérez Criado, que preside, se retira del palco. Pocos momentos después aparece en la presidencia el gobernador.

Esta sustitución origina muchos comentarios y se oyen palmas y pitos, demostración de la diversidad de opiniones con que es acogida la presencia del gobernador en el palco presidencial.

En medio de este ambiente de expectación salen las cuadrillas y da comienzo la corrida.

Rompe plaza «Rompelindes», negro, mearno, pequeño, que toma cuatro varas y mata dos caballos.

Cantimplas y Camará cumplen. Machaco hace una faena colosal entre los pitones para señalar un pinchazo regular.

Después se mete con fe y deja una buena, atracándose y saliendo empujado por el testuz del toro.

Machaco lleva a su enemigo a las tablas, y sentado en el estribo contempla cómo cae el toro a sus pies, sin necesidad de puntilla.

El diestro oye una ovación estruendosa.

Segundo.—Alfilerito, negro. De salida quiebra Gallito de rodillas, terminando la suerte haciendo filigranas con el capote. Palmas.

Con poder y codicia toma cinco varas, derribando estrepitosamente a los de aupa.

Los rehileteros cumplieron bien en el segundo tercio.

Gallito pasa seguro, procurando arreglar la cabeza al bicho, que está incierto. Se impacienta, y aprovechando, entra bien, para dar una buena estocada.

Repite con un pinchazo, y en una arrancada del toro, salta la barrera, y ya tenemos a Gallito desconcertado.

Intenta cuatro veces el descabello, sin acertar con el sitio de la puntilla.

La tormenta arrecia, llueve y relampaguea, y el toro decide acostarse.

Tercero.—Cotorrito. De salida arremete con poder contra la caballería.

Acepta cinco varas, una de Artillero superior, recargando mucho.

Gallito hace el quite y cae ante la cara del bicho, salvándose de un percañe.

Mal banderilleado, el bicho se torna desconfiado y se entabla.

Machaco hace una faena inteligente y, después de pasarse una vez sin herir, da, aprovechando, dos pinchazos y una estocada pesquera y tendida.

Acaba con un intento de descabello.

Fuentes presencia la corrida desde el palco de la Prensa.

Cuarto.—Gallito le para los pies y es muy aplaudido luego en quites.

El primer tercio no ofrece nada notable, reinando en la plaza un llo espantoso.

Gallo cuarteo un doble par, bueno. Palmas. Hace después una faena de muleta lucida y muy de cerca, con pases de rodillas, que entusiasman al concurso.

Da un pinchazo bueno entrando bien y una entera.

Tira tres veces la puntilla a la ballestilla, y no acierta.

Intenta, finalmente, con el estoque, cuatro veces el descabello.

Se acuesta el toro. Quinto.—Al salir este toro cae el diluvio, acompañado de truenos y relámpagos, convirtiéndolo la Plaza en un barrizal, haciendo imposible la lidia.

Los toreros, en su deseo de agradar, lidian al toro, que toma varios puyazos.

Un banderillero le clava un par como puede. Machaco se lanza hacia el bicho, le da cuatro pases, le arrea una estocada colosal y en seguida le descabella a la primera. Ovación.

El público, cansado de la mojadura y viendo reproducirse la tormenta con mayor intensidad, desfila, dando por terminada la corrida.

Un disgusto.—El Ayuntamiento y el Gobernador.

Según de público se dice en esta capital, parece que la corrida de toros ha originado

un vivo disgusto entre el Ayuntamiento y el gobernador civil.

El concejal Pérez Criado, que estaba encargado de presidir la fiesta, decidió suspenderla a causa del temporal.

El gobernador, observando que apenas llovía a la hora de comenzar la corrida, dió contraorden, yendo a la presidencia y retirándose el Sr. Pérez Criado.

Este hecho ha dado origen a muchísimos comentarios.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión secreta, sin que a la hora en que telegrafo se conozcan los acuerdos tomados.

LAS TORMENTAS

Inundaciones en Bilbao.

BILBAO. (Jueves, madrugada.) A media tarde se inició una gran tormenta. Cayó fuerte aguacero, pero no fué mucha su duración.

A las once de la noche la tormenta se ha reproducido con mayor intensidad.

Una inmensa manga de agua ha caído sobre esta población, inundándola en parte.

Una hora después quedaban las calles convertidas en inmensos ríos.

Las aguas han invadido las plantas bajas de muchos edificios y varias tiendas.

En la calle de Correos se han inundado el café Suizo, la camisería Francesa y otros comercios.

En la calle de Ronda se han inundado también casi todas las lonjas.

Desde los primeros momentos ha trabajado con actividad el Cuerpo de Bomberos, al objeto de desaguar los edificios inundados.

El puente del Arenal, al que afluyen las calles de Hurtado de Amézaga y Gran Vía, ha quedado convertido en impetuoso torrente.

Convertido en lago está también el paseo del Arenal.

Un automóvil iba por la calle de Correos. Las aguas han alcanzado la maquinaria, quedando el auto estancado.

Todo el barrio de Achuri ha sido inundado por el turbión que bajaba por la cuesta de Zaballuru, arrastrando gran cantidad de tierra y piedras.

En la calle de la Concepción, situada a la falda del monte Maravilla, el agua se ha precipitado en cantidad tan extraordinaria, que ha puesto en peligro a los vecinos de algunas casas, los cuales han tenido que demandar socorro a grandes voces.

Bomberos y guardias municipales han acudido prontamente a socorrerles.

En una casa de la calle de Fica ha caído una chispa eléctrica, incendiando el tejado. Ha podido ser cortado el fuego a tiempo.

Un bombero ha sufrido contusiones. En el barrio de Zorroza, otra chispa eléctrica ha incendiado la casa en que habita el cura párroco.

Por la distancia a que se encuentra dicho barrio no tenemos aún más amplias referencias.

En este momento—una y media de la madrugada—sigue lloviendo copiosamente.

En Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las diez de la noche ha descargado una formidable tormenta, acompañada de ininidad de rayos y cantidad considerable de agua.

Un rayo cayó en el Hospital de Epidemias de San Pablo, sin consecuencias.

Otro cayó en la calle de la Paz, sitio muy céntrico, y arrancó el anuncio de madera y cristales de una tienda de ultramarinos de la esquina.

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Al amanecer ha descargado una furiosa tempestad, que ha durado cerca de una hora, y en la que ha abundado el granizo.

Después ha quedado nublado, y al medio día ha empezado a despejar.

El calor sigue siendo insoportable.

En Salamanca.

SALAMANCA. (Jueves, mañana.) Ha caído una terrible tormenta sobre esta capital y sus alrededores, que ha durado hasta las ocho de la noche.

Cayeron algunos rayos en diferentes puntos del campo y de la población; uno de ellos penetró en la sacristía de la Clerencia, causando daños, que, por fortuna, no son de importancia.

FERIAS Y FIESTAS

En Ciudad Real.

Durante los días 21 al 24 del actual se celebrarán en esta capital los concursos regionales de ganados, maquinaria y productos agrícolas, a los que podrán concurrir ganaderos, constructores y productores de las seis provincias que comprende la región pecuaria central, ó de Castilla la Nueva: Madrid, Ciudad Real, Toledo, Cuenca, Guadaluja y Albacete.

Los productos se admiten hasta el día 15 del actual.

El ministro de Fomento y los representantes en Cortes por la provincia asistirán a los actos oficiales que se celebren con motivo de los anunciados concursos.

ANDALUCIA

El vapor «Valvanera».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado de Buenos Aires el vapor *Valvanera*, de la Casa Pinillos.

Trae 600 pasajeros, de ellos, muchos inmigrantes, en su mayoría salamanquinos, que regresan pobrisimos.

El *Valvanera* seguirá mañana el viaje a Málaga y Barcelona.

Accidentes marinos.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el transatlántico «Isla de Panay», procedente de Manila, mandado por el capitán D. Cristóbal Morales.

Los pasajeros relatan que al salir de Ilo Ilo zozobró el bote del práctico, en el que iban éste y cuatro marineros.

Un fuerte temporal hacía aumentar el peligro de los naufragos, que se vieron acometidos por un tiburón.

El capitán dió orden de parar el buque, echando al agua un bote con el oficial don Antonio Marina y algunos marineros, logrando salvar de la muerte al práctico y a los marineros naufragos.

El práctico presentaba graves heridas en la cabeza.

En el mismo bote, el oficial Sr. Marina le llevó al hospital de Ilo Ilo.

Las autoridades le dieron las gracias al oficial español.

Estando el «Isla de Panay» en Singapoor, se cayó al agua un grumete, perdiendo el conocimiento al golpe.

Se arrojó, vestido, al agua otro tripulante, llamado José Moreno Benitez, y logró salvar al muchacho.

Declara Quintero.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Hoy ha prestado declaración el supuesto constructor de bombas, Alfonso Quintero.

Ha manifestado que desde hace algún tiempo se dedicaba a la fabricación de pólvora para venderla a los cazadores.

«Al principio, dijo, me salía floja y esto me obligaba a trabajarla más.»

Respecto del troquel que se encontró cerca de la casa de Colón, ha dicho que él no lo ha utilizado.

Interrogado acerca de ciertos extremos contenidos en la carta dirigida a su madre, contestó con evasivas, incurriendo en contradicciones.

Después de la declaración, el Juzgado ha decretado el procesamiento de Alfonso Quintero.

Cambio de regimientos.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En cumplimiento de una disposición del ministro de la Guerra, el día 20 emprenderá la marcha, por jornadas, a Jerez de la Frontera, el regimiento de Caballería de Villaviciosa, que ha sido destinado a dicha población.

Cuando llegue a Jerez vendrá a Sevilla el regimiento de Alfonso XII que ya había pertenecido a esta población durante bastantes años.

La Prensa dedica al regimiento saliente una despedida cariñosa.

Carretero muerto.

En el paseo de las Delicias un carro, propiedad del ganadero Sr. Miura, cogió contra un árbol al criado que lo guiaba, dejándole cadáver.

La desgracia fué debida a haberse espantado la caballería que arrastraba el carro.

A Madrid.

En el expreso ha marchado a esa capital el nuevo coronel del regimiento de Infantería de Luchana, D. Juan Sánchez Sandino.

Modificación de cartel.

Con motivo de la cogida del diestro Moreno de Algeciras, le sustituirá en la próxima corrida Vázquez II.

Por primera vez alternarán en el cartel los dos diestros hermanos.

D. Natalio Rivas en Almería.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Desde Adra ha llegado en automóvil D. Natalio Rivas.

Se hospeda en el domicilio del ingeniero de las obras del puerto, Sr. Cervantes.

Mañana por la tarde emprenderá el viaje de regreso a Madrid.

Se muestra el Sr. Rivas satisfechísimo de los agasajos que le han tributado en Adra.

Serie de robos en Peñaroya.

CORDOBA. (Jueves, mañana.) Una carta particular de Peñaroya, en el término municipal de Fuente Ovejuna, me refiere los siguientes hechos delictivos, realizados allí desde julio hasta hoy:

Ha sido forzada una casa de D. Francisco Morillo, que tiene en ella grandes depósitos de aceite.

Gracias a la madre del dueño, no se efectuó el robo.

Ha sido forzada igualmente la puerta del establecimiento de José Hernández, llevándose los ladrones mucha cantidad de comestibles y algún dinero.

Otros bandoleros penetraron en el estanco y robaron gran cantidad de tabaco.

Otro robo se cometió en el domicilio de Rafael Mateos, donde los ladrones se apoderaron de ropas y dinero en bastante cantidad.

En el domicilio de Miguel Medina entraron dos malhechores, que amenazaron, resolver en mano, a la esposa de aquél, la ataron con fuertes ligaduras y se incautaron de 175 pesetas.

Al vecino José Fernández le han sustraído cien pesetas de su domicilio.

Todos estos hechos, en tan breve plazo de tiempo, bastan para producir grandes alarmas.

Los consigno a título de información, dejando a la consideración de las autoridades que resuelvan si es oportuno, y hasta indispensable, el aumento de la Guardia Civil en el pueblo indicado.

ARAGON

Prácticas militares.—El capitán general agasaja a un soldado.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Por los regimientos de Caballería de esta guarnición

se han verificado interesantes prácticas, consistentes en cruzar el río Ebro a nado y vadeándolo.

Fueron presididas las prácticas por el capitán general, a quien acompañaban el general gobernador y el general Rañoy, que manda la división de Caballería.

El primer día de estas maniobras las ejecutó el regimiento de lanceros del Rey, atravesando el río dos escuadrones por el soto de Almozara, mientras la sección de obreros lo vadeaba por el puente de hierro del ferrocarril.

Se utilizó para el paso de hombres, equipo y armamento la balsa ideada por el capitán Altolaguirre, que se forma con 18 sacas reglamentarias rellenas de paja, en las que atraviesan cada vez ocho hombres, marchando el ganado de cuatro, formando fila india, atados y montado el primer caballo por un soldado nadador.

La maniobra se realizó con éxito completo, elogiándose el ingenioso procedimiento para atravesar ríos ideado por el capitán Altolaguirre.

Al siguiente día ha realizado iguales prácticas y con el mismo éxito el regimiento de Caballería de Cazadores de Castillejos.

El general Huertas, capitán general de la región, ha reunido en la margen del río a los jefes y oficiales de los expresados regimientos, expresando en una breve conferencia el objeto y ventajas de esas prácticas de instrucción, y felicitándoles por el buen resultado en las mismas alcanzado.

El general Huertas obsequiará mañana al soldado del regimiento de Ingenieros pontoneros llamado Alejandro González, que valientemente salvó en el río a un soldado de Castillejos.

En este agasajo, que costea el capitán general, acompañarán al agasajado soldados de los Cuerpos de Caballería de esta guarnición, y se celebrará en el Soto de Almozara y sitio próximo al que se efectuó la salvación por el pontonero Alejandro González.

Ha sido recibida con aplauso la idea del capitán general, que prueba el cariño que siente por sus tropas y el deseo de que aparezca honrado por sus mismos compañeros el acto de arrojo de un soldado.

ASTURIAS

Bañistas ahogados.

AVILES. (Jueves, tarde.) En la hermosa playa de Salins ha ocurrido una tremenda desgracia.

Hallábanse bañando las jóvenes hermanas Margarita y Mercedes Ayan Samayo en compañía de la bañera, Agustina Suárez, cuando el mar arrebató a las tres, pereciendo ahogadas.

Al propio tiempo se bañaban el marqués de Vilamar, su hermano, Manuel Ayan Samayo y el conde de Peña, que lograron salvarse merced a los auxilios de los jóvenes D. Manuel Menéndez Valdés, D. Víctor G. Pumariaga y D. Luis González Orco, que se arrojaron, vestidos, y lucharon con el fuerte oleaje.

El último de ellos, D. Juan González, pereció víctima de su abnegación.

El mar arrojó a la playa los cadáveres de las hermanas Ayan y de la bañera.

Esta era casada y con cuatro hijos.

Las familias de las víctimas del mar presenciaron desde la playa el horrible suceso, desarrollándose las naturales escenas de dolor.

La colonia veraniega está consternada.

CASTILLA LA VIEJA

Regreso de botijistas.—Despedida entusiasta.

SANTANDER. (Jueves, mañana.) En tren especial, que ha salido de esta estación a las seis y cuarenta de la mañana, regresan a Madrid los expedicionarios madrileños que vinieron hace días a esta ciudad, acompañados y dirigidos por el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Sr. Mestre, constituyendo la segunda peregrinación botijil a Santander en el presente año.

Acudieron a despedir a los simpáticos madrileños el Comité en pleno de la Asociación Protectora del Viajero, representaciones del Ayuntamiento y de otras importantes entidades, la Banda municipal y un enorme gentío, que invadió los andenes de la estación del Norte de esta ciudad de suerte que era casi imposible dar un paso.

La animación fué extraordinaria; y al partir el tren, entre los acordes de la música se oyeron muchos aplausos y sonoros vivas a Santander, a Madrid y a la Orden botijil.

Los botijistas expedicionarios, por su parte, prorr

bica municipal del partido Unión federal nacionalista republicana.

Se tratará en ella exclusivamente del recurso presentado contra la validez de la elección celebrada para nombramiento de Junta municipal, así la efectuada el mes pasado como las complementarias de los días posteriores.

Se da gran importancia a la Asamblea. En ella se exteriorizará la lucha entre los elementos de la Unión republicana y los nacionalistas que integran el partido, siendo probable que esto determine la anulación del partido en las próximas elecciones municipales.

El Sr. Dicienta.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El escritor D. Joaquín Dicienta se halla en Barcelona desde ayer.

Conferencias.

Se comentan las conferencias habidas entre el capitán general y el gobernador. Se dice que han versado acerca de cuestiones de actualidad sanitaria y política.

Respecto a las sanitarias, no ocurre ninguna anomalía que motivara estas conferencias.

La salud en la guarnición es excelente, no sólo en Barcelona, sino en toda la región catalana.

Los guardias civiles que prestan servicios sanitarios, como los Carabineros, en los pueblos inmediatos a los sitios donde ha habido casos sospechosos, no han tenido ninguna baja en absoluto.

Todos cumplen su cometido bajo exquisitas y acertadas precauciones.

Respecto a los asuntos políticos, se ignora el alcance de las conferencias, que seguramente han versado acerca de ellos.

Se sabe que siguen las precauciones gubernativas adoptadas desde mediados de la semana anterior y se han extremado especialmente desde la llegada del general Weyler.

Durante la noche y la madrugada pasada, como en las anteriores, han recorrido las afueras patrullas de civiles y del Cuerpo de Seguridad de a caballo y a pie, ejerciendo vigilancia extraordinaria, no sólo en las afueras, sino en los puntos céntricos de la ciudad y en los barrios obreros.

Es probable que la conferencia esté relacionada con las noticias que de Madrid, Bilbao y Asturias han ido llegando.

He de consignar que, por ahora, la tranquilidad es absoluta, sin que se vislumbre indicio alguno que haga temer que pueda turbarse y se repitan en Barcelona los chispazos de los sitios indicados.

A Cádiz.

Asegúrase que ha sido enviado a Cádiz el marino de esta Comandancia, de cuya detención dimos cuenta, y en poder del cual fué hallada una carta de Leroux.

«Aplech» republicano.

Han quedado ultimados los detalles para el «aplech» que, organizado por la Juventud republicana radical de Monistrol, se celebrará el domingo en el local del Círculo del partido.

Asistirán representaciones de los pueblos inmediatos, como Manresa, Tarrasa, Martorell, Sabadell, Olesa y otros.

De Barcelona irán los conspicuos del partido, y se anuncia que entre ellos figurará el diputado a Cortes D. Emiliano Iglesias.

Noticia confirmada.

Incidentalmente debo decir que el gobernador, espontáneamente y rindiendo culto a la sinceridad, ha confirmado mi información de que el tren procedente de Tarrasa en el que venían el domingo los carlistas fué troteado.

Petición catalanista.

Se ha pedido por algunas entidades catalanistas al Ayuntamiento de Tarrasa, y éste lo está estudiando, que los documentos oficiales sean redactados en catalán.

GALICIA

Juventud conservadora.—Su constitución.

FERROL. (Jueves, mañana.) La Juventud conservadora de esta ciudad ha celebrado ayer, con gran brillantez, su constitución oficial.

El acto se efectuó en el teatro Romea, que estaba lujosamente decorado.

Se celebró un banquete, presidido por el diputado a Cortes D. José Lombardero. Entre los numerosos comensales figuraban diputados provinciales y concejales de diversos Ayuntamientos.

En el testero principal, y rodeados de sendas orlas de flores, se veían los retratos de Su Majestad el Rey y de D. Antonio Maura.

Los brindis fueron muy elocuentes y entusiastas. El Sr. Lombardero pronunció un discurso muy brillante, que fué aplaudido con calor.

Se dió cuenta de la reunión por telégrafo a los Sres. Maura y marqués de Figueroa, con un saludo muy efusivo de todos los presentes.

VALENCIA

Hundimiento de un andamio.—Un obrero muerto.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) En el cercano pueblo de Viver ha ocurrido una desgracia que ha producido honda impresión en el vecindario.

Hallábase subidos en un andamio de una casa en construcción dos albañiles llamados Manuel Vabas y Antonio Ancejo, cuando de improviso se rompieron las cuerdas de que pendía el andamio, cayendo los obreros a tierra.

Antonio Ancejo resultó ileso; pero no así su compañero Manuel Vaba, que quedó muerto en el acto.

El infeliz obrero, que era muy apreciado, deja seis hijos y a su esposa en estado interesante.

En honor de un presbítero.

En Vall de Uxó se ha celebrado un homenaje en honor del presbítero Francisco Peñarroja, director de la capilla del patriarca de Valencia.

En la plaza de Castelar, sitio elegido para el homenaje, se congregaron 10.000 personas, tomando parte varias Asociaciones musicales y bandas de música, formando un total de 300 personas, que interpretaron distintas composiciones musicales.

El Ayuntamiento entregó al Sr. Peñarroja un artístico pergamino como recuerdo de la fiesta, y en el que consta el acuerdo de la corporación nombrando al referido presbítero hijo ilustre de la población.

Asuntos de Sanidad.—El coronel Astillero.—La Diputación y los Consumos.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil, en vista de que determinadas precipitaciones han ocasionado alarmas infundadas, decidió asumir la dirección y organización del servicio sanitario.

Esta medida ha sido acogida con satisfacción, respondiendo a lo que anhelaba la ciudad, que veía con disgusto ciertas, aunque disculpables, exageradas demostraciones de excesivo celo por parte del personal de Sanidad del Ayuntamiento.

El inspector municipal de Sanidad ha hecho unas declaraciones ante los periodistas, de las que se deduce que tiene propósito de suscitar la cuestión de competencia.

Esta actitud del referido funcionario se ve con desagrado.

—El coronel Astillero, muerto en el ataque del martes por los moros, era muy conocido en Castellón, donde ejerció mando hasta 1910, en que fué destinado a mandar el regimiento de San Fernando, a cuyo frente ha muerto.

En Castellón vive una hija del infortunado coronel, casada con el sargento del regimiento de Tetuán D. José Vives, quien ha solici-

tado del capitán general, Sr. Echagüe, le concediera permiso hasta fin de mes para marchar a Melilla.

El permiso le ha sido concedido, y el sargento Vives ha marchado en el correo.

—Se siguen haciendo lamentables comentarios acerca de la precaria situación económica en que queda la Diputación provincial por los funestos resultados que le acarrea la supresión del impuesto de Consumos, quedándose la Diputación provincial tan privada de recursos, que la confección de los presupuestos resulta casi imposible.

Una reunión.

El Ayuntamiento se ha reunido, nombrando una ponencia para redactar el proyecto de agasajos a los marineros de la escuadra inglesa, que llegará el lunes a este puerto.

Llegada del tren «botijos».

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Ha llegado la última expedición botijil de la presente temporada, elogiándose por todo el mundo la incansable e inteligente labor realizada por el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mestre Martínez, hijo adoptivo de esta ciudad.

En la estación esperaban a los botijistas expedicionarios las autoridades, una nutrida banda de música, Comisiones del Comercio y representantes de la Prensa.

El recibimiento ha sido entusiasta y cariñoso.

Informaciones del extranjero

ESCANDALOS PRINCIPESCOS

Las Memorias de Luisa

Actitud del Rey de Sajonia.

VIENA. El corresponsal de La Nueva Prensa Libre en Dresde dice que a pesar del gran escándalo producido por la publicación de las Memorias de la ex Princesa Luisa de Sajonia en Le Matin, el Rey Federico Augusto ha dispuesto que no le sea retirada a su antigua consorte la pensión anual que sigue pasándole la Corte sajona.

En cambio, se cree que no le será permitido a la Princesa que continúe viendo a sus hijos una vez al año.

Por lo demás, según los allegados al Rey de Sajonia, éste no se ha dado por enterado de la publicación de las Memorias, ni ha hecho a ellas la menor alusión.

Giron, enfadado.

BRUSELAS. El famoso M. Giron, que huyó de Dresde en compañía de la Princesa Luisa de Sajonia hace algunos años, se muestra enojadísimo con los juicios que hace de él la esposa de Torelli en los artículos que Le Matin viene publicando.

Giron se dispone a exteriorizar su enojo y anuncia que publicará por su parte otro libro titulado Mis amores con una Princesa alemana, y que en esa obra hará sensacionales revelaciones, que a la Princesa Luisa no podrán menos de producirle enormes disgustos.

Giron, desentendido.

BRUSELAS. Se asegura que M. Giron ha celebrado una entrevista con la ex Princesa Luisa de Sajonia.

Parece que entre ambos antiguos amantes han mediado leales explicaciones y que se ha disipado el enojo de Giron, el cual, convencido de que la Princesa no se propone, como le habían dicho, ponerle en ridículo, sino que, por el contrario, le juzga varias veces en sus Memorias con frases de elogio, ha desistido de publicar un libro en su réplica.

La Princesa y Giron han vuelto, pues, según todas las apariencias, a ser buenos amigos.

GUERRA Y MARINA

En las maniobras.

VILLERSEHEL. El Presidente del Consejo y los ministros de Comercio y de Guerra han asistido hoy a la última jornada de las grandes maniobras, acompañados por el director de las mismas, general Chomer, y por el Estado Mayor General.

Los oficiales extranjeros fueron presentados a M. Caillaux, quien estuvo conversando con ellos durante largo rato.

Soldados sublevados fusilan a sus jefes.

BERLIN. Un despacho de Praga al Lokal Anzeiger dice que en el campamento de Benatek se amotinó una compañía del regimiento de Infantería núm. 102, fusilando a su capitán y a dos oficiales.

Tres escuadrones fueron enviados para reducir a los sublevados, que han sido encarcelados.

Las grandes maniobras alemanas.

BERLIN. Según despachos de Woldeck (Mecklemburgo) ha comenzado la fase decisiva de las grandes maniobras imperiales.

He aquí el supuesto táctico: Un ejército (bando rojo) ha invadido el Norte de Alemania y se le opone otro (bando azul), que ocupa, enfrente de él, ambas orillas del Elba.

El ejército invasor es reforzado por dos Cuerpos más desembarcados en Stralsund. El ejército defensor destaca dos Cuerpos para hacer frente a estas nuevas tropas.

Marchas forzadas rapidísimas permiten a los dos Cuerpos auxiliares del bando rojo unirse con éste en las primeras horas de la mañana.

Inmediatamente chocan con la vanguardia del bando azul, compuesta por la 41.ª división apoyada por una división de Caballería.

Esta última ocupa una serie de puntos estratégicos y combate a pie, sostenida por los fuegos de doce ametralladoras.

La Caballería forma una línea parecida a una ese, con la Infantería del bando azul.

Esta, sin dejar de batirse, se retira lentamente y va a concentrarse sólidamente a dos millas al Sur de Friedland.

Las fuerzas superiores del bando rojo concluyen por apoderarse de esta posición.

Las buenas condiciones atmosféricas han permitido a los aeroplanos y dirigibles de ambos bandos maniobrar admirablemente.

Un cañón, montado en un auto, intentó perseguirlos; pero no logró nunca colocarse en condiciones de hacer un buen blanco.

Un monoplano Saube, del bando rojo, voló sobre el bando azul.

Un dirigible del bando azul hizo audacísimos reconocimientos.

La innovación más interesante ha sido el ensayo de un aparato reflector que ilumina las tropas enemigas cuando la Artillería les está bombardeando.

No obstante el sol, cuyos rayos cegaban, el aparato funcionó con éxito satisfactorio.

Según los últimos despachos de Woldeck, el bando rojo ha entablado combate con varias divisiones del bando azul.

Las maniobras resultan altamente instructivas.

Se ha comprobado en ellas que la reducción del período de servicio, de tres a dos años, ha mejorado las condiciones ofensivas de la Infantería, contra lo que esperaban muchos técnicos.

El Kaiser y sus invitados presencian esta fase de las maniobras desde el castillo de Boitzemburg.

PRECAUCIONES Y ALARMAS

El Gobierno ruso teme una nueva revolución

Prisiones.

SAN PETERSBURGO. Extiéndense las huelgas, que adquieren en toda Rusia un carácter francamente revolucionario.

En Riga, en Odessa, en San Petersburgo y en los puertos fluviales del Volga los trabajadores de los muelles y los marineros abandonan las faenas, no obstante las amenazas de los patronos y las autoridades.

En el Neva apenas trabajan unos centenares de amarillos y de presos, sacados de las cárceles y de la fortaleza de San Pedro y San Pablo.

Según todos los informes, los revolucionarios se proponen organizar un nuevo movimiento, con la ayuda de las Sociedades secretas de resistencia.

Estas Sociedades se han extendido por toda Rusia, a pesar de las persecuciones de la Policía.

A ellas pertenecen los veinte mil obreros de los muelles del Neva.

En Moscú, Riga y Odessa funcionan clandestinamente poderosas Federaciones, integradas por muchos Sindicatos de oficio.

Sábase que entre los obreros ferroviarios hay muchos miles de adheridos a estos organismos.

La Policía rusa de París, Londres, Amsterdam, Berlín, Ginebra, Liverpool, Hamburgo y otras ciudades ha avisado al Gobierno de que han desaparecido de ellas muchos centenares de revolucionarios.

Según parece, todos éstos vuelven a Rusia para tomar parte activísima en el movimiento que se prepara.

La Policía procura prenderles, y ayer sorprendió en Moscú una reunión clandestina de socialistas rusos recién llegados del Extranjero.

Todos fueron presos y se les enviará a la Siberia.

De los presidios y puntos de deportación siberianos se han escapado muchos presos políticos.

Nótase entre el elemento estudiantil gran efervescencia.

Especialmente los alumnos de Medicina, con el pretexto de curar gratis a los obreros, recorren todos los días los barrios pobres de San Petersburgo y celebran misteriosas conferencias con individuos desarrapados, que luego desaparecen.

La llegada a Rusia de los emigrados políticos ha sido ya señalada por numerosos atentados terroristas.

Varios altos funcionarios y algunos jefes policíacos han sido asesinados en circunstancias misteriosas.

El Gobierno adopta grandes precauciones y se propone ser inexorable.

Hay gran alarma.

EN BURDEOS

Cuarenta españoles atacan un puesto de Policía

Heridos y detenidos.

BURDEOS. Anteayer ocurrió un grave suceso en esta población.

Tres súbditos españoles, que habían salido de un café demasiado alegres, comenzaron a gritar y cantar en la vía pública.

Acudió la Policía y los detuvo, conduciéndolos a la Inspección de los Capuchinos.

La noticia de esta detención llegó a los pocos momentos al café de donde habían salido los tres españoles.

Los compatriotas de éstos que había en el mismo, en número de unos cuarenta, decidieron libertarlos.

Y se dirigieron a la Inspección tumultuosamente.

Rodearon ésta y pidieron a grandes voces y en actitud violenta fueran puestos en libertad los detenidos.

Los guardias de la Paz que había en la misma se negaron rotundamente.

Entonces asaltaron la Inspección, blandiendo bastones y esgrimiendo revólvers.

Los guardias les salieron al encuentro y se trabó una colisión, de la que resultaron dos heridos graves y algunos contusos.

Uno de los guardias, apellidado Terrier, recibió en la cabeza un terrible garrotazo, que derribó en tierra sin conocimiento.

Uno de los españoles recibió un balazo en un costado.

Hubo algunos disparos y menudearon los sablazos y garrotazos.

Mal lo hubieran pasado los guardias que estaban en la Inspección, a no haberse presentado en las puertas de ella un destacamento de Policía ciclistas.

Estos amenazaron con sus revólvers a los asaltantes que, viéndose entre dos fuegos, huyeron veloces.

Dos de ellos fueron detenidos, y a uno se le ocupó un revólver cargado.

El suceso causó gran alarma en las calles cercanas al puesto de Policía.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Otro dirigible incendiado.

DEMMIN (Prusia). Esta mañana se ha incendiado el dirigible militar Número 13.

El accidente se produjo mientras el globo practicaba evoluciones sobre el campo de maniobras.

El dirigible fué a caer en Grossbelow, salvándose toda la tripulación.

Ha quedado destruido gran parte del aerostato.

Terrible incendio.

AMBERES. Un incendio de extraordinaria violencia ha estallado anoche en un depósito de madera situado en el muelle Fernando, al Norte de esta capital.

Todos los bomberos de Amberes han acudido al lugar del siniestro.

El Etna en erupción.

CATANIA. El Etna se halla en actividad desde hace varios días.

Las 54 bocas abiertas en la cumbre y en sus vertientes lanzan enormes corrientes de lava que descienden por las laderas.

Ha quedado arrasada una gran extensión de viñedo y varias casas de labriegos han sido quemadas por los ríos de lavas.

Las carreteras y caminos que conducen a la montaña han sido cortados en distintos puntos por las materias ígneas que arrojan los cráteres.

Los habitantes de los caseríos y pueblos próximos al Etna han abandonado sus viviendas.

TENTATIVA QUE FRACASA

La guerra civil en Persia

Jefe estrangulado.

LONDRES. Las últimas noticias cablegráficas llegadas de Persia son poco favorables para la causa del ex Sah.

Este, después de la derrota que sufrió cerca de Teherán y del fusilamiento de su generalísimo Sardarad, ha huido al Norte, seguido sólo de algunos centenares de turcomanos de Caballería.

Perdió sus cañones, su parque y casi todo el dinero que había reunido para los gastos de la campaña.

Ignórase dónde se encuentra hoy.

Los constitucionales prepáranse a tomar la ofensiva.

Aun quedan algunos núcleos de realistas en armas cerca de Teherán y se disponen a desahacerles.

Créese que opondrán poca resistencia, porque el desastre sufrido por Sardarad les ha desalentado mucho.

En el Azenbeijan continúan las escaramuzas.

El jefe realista Chuched Danleh ha sustituido a Rakhim-Khan en el mando de las fuerzas realistas que merodean por los alrededores de Tabriz.

Rakhim-Khan, culpable de infinitos crímenes, ha sido sentenciado a muerte y ejecutado en su prisión.

Iban a fusilarle; pero por orden del andjuman fué estrangulado.

El andjuman ha enviado una delegación al campo de los chavencos del Karadjadg.

Los miembros de ella han conferenciado con los jefes de estos rebeldes.

Diéronles cuenta del desastre sufrido por el ex Sah cerca de Teherán, y les excitaron a someterse.

No han logrado aún que lo hagan, pero han sembrado entre ellos la discordia.

Varios de dichos jefes son partidarios de dar por terminada la campaña.

Otros se obstinan en continuar peleando al lado de Chuched.

Este caudillo absolutista ha logrado con sus correrías que no entren casi víveres en Tabriz.

Los precios, por dicha causa, han encarecido enormemente.

El populacho se agita, porque teme que se produzca el hambre.

El andjuman, convencido de que mientras Chuched viva no habrá tranquilidad en el Azenbeijan, ha puesto a precio la cabeza de dicho rebelde.

Promete diez tomanes a quien se la lleve a Tabriz.

Seenta vecinos de esta ciudad han salido de la misma para ganarse el premio.

En otras regiones de Persia siguen la anarquía y el bandolerismo.

UNA DESGRACIA

EN EL CORREO AEREO

LONDRES. En el servicio postal aéreo, establecido hace pocos días, ha ocurrido ayer una desgracia.

Uno de los cuatro aviadores encargados de la conducción de la correspondencia hizo una falsa maniobra, y el biplano cayó a tierra bruscamente.

El aviador, que se llama Mr. Hubert, se rompió las dos piernas, y sólo por un milagro salvó la vida.

Debió su salvación a haberle resguardado el cuerpo el saco en que llevaba la correspondencia.

En cuanto a los demás aviadores postales, continúan en su trabajo, sin haber tenido que lamentar incidente alguno, y el servicio aéreo postal se practica con admirable precisión.

Mr. Hubert ha sido conducido al hospital de Hendon, donde se halla solícitamente atendido y es visitadísimo.

MISCELANEA

La carestía de víveres.

CREIL. Con motivo de la carestía de los alimentos realizáronse esta mañana violentas manifestaciones.

Para disolver a los manifestantes, que habían levantado barricadas cerca de la estación y de algunas fábricas, intervino la tropa, dando varias cargas, de las que resultó herido un manifestante.

Están cerradas todas las tiendas.

El «Legazpi».

COLON. Con rumbo a Sabanilla salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica, Legazpi.

La cosecha en Francia.

PARIS. Según los informes de los inspectores agrícolas se evalúa en 6.331.250 hectáreas de tierras sembradas, en vez de 6.555.370 hectáreas en 1910, alcanzando la cosecha 110.693.700 hectolitros, contra 90.801.300 en 1910, ó sea 87.105.000 quintales en vez de 68.806.100 el año pasado.

El Mokri.

BELFORT. El Mokri, acompañado de su secretario, Ben Gabrit, visitó hoy parte del sistema de defensa de la plaza, saliendo por la noche para París.

Colisiones.

CREIL (OISE). Se han producido manifestaciones contra la carestía de los víveres, ocurriendo colisiones con la fuerza de Caballería.

Resultaron tres manifestantes heridos.

Viaje.

PARIS. M. Caillaux, Presidente del Consejo, ha salido anoche para Villersexel, donde asistirá mañana a las maniobras.

LAS LUCHAS SOCIALES

Huelga tumultuosa.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de septiembre de 1861.

El 5 se verificó en Barcelona una reunión en la que el Sr. Pesana y Piñol explicó sus teorías sobre el ave-dique, inventado por él y con el cual cree resuelta la cuestión de la navegación aérea.

Las personas que escucharon las palabras del Sr. Pesana creyeron oportuno abrir una suscripción para llevar a efecto la idea del invento.

La puerta de Santa Bárbara se cierra en el invierno a las once de la noche y a las doce en la presente estación, no abriéndola después de esta hora sino a los que tienen pase ó a la guardia del Saladero para relevar centinelas. Uno de nuestros colegas dice que de esto se sigue un gran perjuicio a los vecinos de Chamberí y aboga porque se suprima esta medida en beneficio del público y con especialidad de los que habitan en el expresado barrio.

La Prensa monárquica, dando equivocadamente por supuesto que vamos nada menos que a conquistar a Méjico, pide que demos su corona, ya a D. Juan de Borbón, ya a los Infantes D. Francisco, D. Enrique ó D. Sebastián, ya a la augusta hermana de S. M. la Reina.

Pero estas peticiones son completamente inoportunas, supuesto que, como ya hemos dicho, el Ejército español no va ahora a Méjico con otro propósito que obtener satisfacción de los agravios que ha hecho y exigir el cumplimiento de los Tratados que el Gobierno de aquella República ha celebrado con España.

Las últimas noticias de Tánger nos indican como muy próxima la salida para España de la Embajada marroquí, á cuyo frente debe venir Muley-el-Abbas.

Los marroquíes parecen dispuestos a ofrecer cuantas garantías pueden exigirse para el completo pago de la indemnización y á compensar la tardanza de éste con ventajas materiales y positivas para nuestro Gobierno.

Una carta de Turin dice que las de Berlín aseguran ya á reconocer el Gobierno prusiano la unidad italiana.

Dentro de pocos días saldrá de esta corte para la Habana el escritor D. Leopoldo Bremon, en unión de su esposa, la señora condesa de Valentini, que va contratada de primera actriz en el teatro de Tacón.

VICHY-ETAT

Empiéncese las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles. reses.

CUESTIONES PEDAGOGICAS

LA ENSEÑANZA DE ANORMALES

Los pedagogos, en su constante afán de luchar contra el analfabetismo, olvidan que en España hay cincuenta mil anormales que no reciben educación de ningún género.

Bien está que se trate de reducir el número de analfabetos, y que, siguiendo los planes extranjeros, se busquen nuevos horizontes á la enseñanza universitaria. Pero es urgente también ocuparse de algo que redunde en favor de esos millares de sordomudos y ciegos, huérfanos de todo apoyo y protección oficial.

Varias veces he insistido, desde las columnas del periódico, en la necesidad de proteger, de una manera eficaz, la enseñanza de los anormales. Algunas veces también con motivo de actos oficiales he dirigido análogos peticiones al ministro de Instrucción pública, sin que, por desgracia, haya obtenido éxito.

¿A qué obedece este abandono en que se tiene á tantos desgraciados? Si el Estado se ocupase de educarlos convenientemente, perfeccionando las naturales aptitudes que tiene el anormal para ciertas ocupaciones, nos evitaríamos el triste espectáculo de verles entregados á la mendicidad.

Para convencerse de este aserto, basta con visitar cualquier Centro de enseñanza de anormales. Los ciegos leen de corrido por el sistema de escritura en relieve (Braille); ejecutan obras musicales complicadas; realizan trabajos en cartón, madera, papel y alambre, y muestran tal habilidad para los trabajos manuales, que pueden competir en rapidez y precisión con cualquier vidente. La mecanografía y el masaje son prácticas á las que se consagran multitud de ciegos en otros países.

Los sordomudos, gracias al sistema de Melville Bell, llamado de la «palabra visible», pueden hablar con una precisión y claridad nunca soñadas. Ahí está el caso de la célebre sordomudociega Srta. Keller, que habla varios idiomas y escribe obras literarias de indiscutible mérito.

Aparte del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, sólo existen en España media docena de Colegios provinciales, que sostienen las Diputaciones. Entre estos Colegios figuran los de Barcelona, Bilbao, Burgos y Santiago, que viven vida lánguida, á causa de la mezquindad de medios que les facilitan las Diputaciones. En alguno de estos Colegios, la pensión por cada uno de los educandos es de una peseta, en cuya cantidad se incluyen todos los gastos de manutención y enseñanza...

Como la educación completa de un anormal dura cinco años, y como además, al ni-

mero de plazas es muy reducido, el promedio de anormales que reciben enseñanza oficial no pasa del 5 por 1.000. Resulta, pues, que el analfabetismo de esta clase en España alcanza á la increíble cifra de 950 por 1.000, ó sea de 95 por 100, incluyendo los anormales que reciben enseñanza privada.

Estos datos son bastante elocuentes para preocupar á cuantos se interesan por las cosas de la enseñanza. Y no se trata sólo de un problema pedagógico, sino también de un problema social de alta importancia.

¿Por qué no se atiende á estos 50.000 desgraciados, condenados á la vida de mendicidad y parasitismo? Por humanidad, más que por justicia, debe el Sr. Gimeno acometer esta obra de redención, que está siendo más necesaria que cualquier otra.

La justa petición de tantos desheredados de la fortuna; el apoyo de algunas personas humanitarias, que se han interesado en esta campaña, y las voces de protesta surgidas del Congreso Nacional de Sordomudos y Ciegos, no han dado por ahora ningún resultado práctico. ¿Es que no quiere oírse á esos 50.000 analfabetos, más necesitados de apoyo que los otros millones de analfabetos, que también existen para vergüenza nuestra?...

SANTIAGO CARRO.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Callejón intransitable.—Hay un callejón frente al número 29 duplicado de la calle de Segovia que es un verdadero foco de infección, pues no hay siquiera una mala farola que evite que aquello sea un segundo Abroñigal.

Mas no es sólo eso, pues con motivo de haberse celebrado un baile frente á una taberna, se ha quedado el suelo que seguramente podrá navegar buques de 10.000 toneladas. Francisco Molina.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

LA TORMENTA DE AYER

En las primeras horas de la noche comenzó á notarse en Madrid el viento fresco y húmedo precursor de la lluvia. Al mismo tiempo los resplandores de los relámpagos, mudos un rato, por la lejanía de las nubes, seguidos de murmulos después, presagiaban que la tormenta se avecinaba.

De las dos tormentas que formaban las nubes que se mecían en el espacio y que el viento, variable, paseaba por la atmósfera sobre Madrid, era la de más intensidad la que procedía de la parte Este de la población.

Cayeron gruesas gotas de agua, se forjó el rayo, retumbó el trueno y fuimos obsequiados los vecinos de la villa y corte con una tormenta de las de primera categoría.

Largo rato duró el temporal, y la lluvia, el relámpago y el trueno vinieron acompañados del consiguiente retraso en los servicios de comunicación telegráfica y telefónica, en colaboración amistosa de la madre Naturaleza con los que ejercen la censura, dificultando la normalidad de la información periodística.

Por las noticias que tenemos, el temporal de ayer alcanzó extensa zona, pues en Bilbao y en Sevilla, además de huelgas, hubo lluvia, rayos y truenos.

Consolémonos. La tormenta fué molesta; pero este temporal nos da la esperanza de que los rigores estivales, ese grandísimo calor que hemos padecido este verano, han pasado definitivamente, y pronto podremos quejarnos del frío.

ADEREZOS lindos modelos.

CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

CLASES PASIVAS

Relación de derechos pasivos hechos por la Dirección General durante la primera quincena de agosto de 1911:

Jubilaciones.

D. José Sebastián Méndez y Martín, 8.000 pesetas; D. Manuel González Martí, 8.000; D. Luis Barrenechea y Montegui, 8.000; don Francisco Zurita y Méndez, 4.800; D. Enrique Estelal y Torres, 2.800; D. Manuel Bartolomé y Cabrejas, 2.400; D. José Mata Navarro, 2.100; D. José Bellido y Aceituno, 2.000; D. José Saco Piñero, 2.000; D. Domingo Fernández Flórez, 1.600; D. Silverio Méndez Rodríguez, 1.500; D. Serafín Mateos Losada, 1.500; D. Joaquín Sánchez Benegas, 1.200; D. Pedro Cotarelo Rodríguez, 900.

Pensiones del Tesoro.

Doña María Alonso Zavala, 2.500 pesetas; doña Engracia de Lanzas García, 1.700; doña Mercedes y doña Dolores Corzo y Príncipe, 1.700; doña Visitación López Mongil, 1.400; D. Rafael Ramírez y Gosalvez, 1.250; doña María y doña Ramona Pereira Borrajo, 300.

Pensiones de Montepío.

Doña Aurelia Calvo Conejo, 2.500 pesetas; doña Bárbara González Euseudero, 375; doña Purificación Barceló y Martínez, 500; doña Julia y doña Paula García Gomaza, 375; doña Fermína García Frutos, D. Angel, doña Concepción, D. Baltasar Baudín García y doña Encarnación, doña Rafaela, D. Federico y D. José Baudín Ruiz, 1.250; doña Luisa Lorente y Pérez, 375; doña Gumersinda Puga Blanco, 1.500; doña Matilde Esteban Bedoya, 1.625; D. Francisco, D. Gonzalo, D. Enrique y D. Faustino Martínez Armero, 550; doña Soledad y doña Consuelo Díaz García, 825; doña Tomasa Cardona Tejarana, 375; doña Paulina Godoy Quevedo, 1.750; doña Julia y doña María del Pilar Fernández de la Vega y Domínguez, 1.250.

EJERCITO Y ARMADA

Han permutado sus cargos los capitanes generales de Baleares y Canarias D. Emilio March y D. Wenceslao Molins.

—Han solicitado ingreso en el Cuerpo de Intervención el intendente de división don Andrés Pitarch y Bou y los comisarios de guerra de primera clase D. Mariano Laina Diaz, D. Francisco Casas Solis y D. Manuel River Sánchez.

—El Diario Oficial de hoy confirmó el nombramiento del coronel Primo de Rivera para el mando del regimiento de San Fernando.

—Para cubrir bajas han sido destinados á los Cuerpos de Melilla:

Primeros tenientes D. Enrique Cardenal González, del regimiento del Rey, 1, al de San Fernando, 11; D. Manuel Segura Lacomba, del regimiento de León, 58, al de San Fernando, 11, y D. Bartolomé Soler García, del regimiento de España, 46, al de Ceriñola, 42.

Segundo teniente D. Eduardo García del Busto Azores, del regimiento de Wad-Ras, 50, al de San Fernando, 11.

—Pasan á las órdenes del capitán general de Melilla, para ser destinados á los Cuerpos donde los reclamen las necesidades del servicio:

Capitanes D. Aurelio García Lavín, de la reserva de Melilla, 35; D. Andrés Soliquet Zumeta, alumno, en prácticas, de la Escuela Superior de Guerra, y D. Federico Berenguer Fusté, del batallón cazadores de Llerena, 17.

Primeros tenientes D. Francisco Iglesias Arias Pardiñas, del regimiento de Oumba, 49, y D. Francisco Serra Amoedo, del de Almansa, 18.

Segundos tenientes D. Fernando Suárez Roselló, del regimiento de Isabel II, 32; don Salvador Peña González, del de San Quintín, 47, y D. Mariano Lobo Navascués, del de Gravelinas, 41.

—Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas á los primeros tenientes de Infantería, con destino en la Escuela Central de Tiro, D. Alberto Lagarde, D. Guillermo García Ruiz y D. Francisco Blasco de Narro.

—Se han aprobado los programas de escuelas prácticas formulados por las Comandancias de Artillería de Cartagena y Gran Canaria, y por los regimientos 8.º y 11.º Montados de Artillería; se ha aprobado el presupuesto formulado por la Comandancia de Artillería de Menorca para los ejercicios preparatorios que debe efectuar, y se ha dispuesto que la segunda Comandancia de tropas de Administración Militar realice sus escuelas prácticas con arreglo al programa y presupuesto formulados. Es igualmente la sección mixta de tropas de Administración Militar en Menorca.

—Ha sido destinado á la Escuela Superior de Guerra el teniente coronel de Estado Mayor D. Alfredo Gutiérrez Chaume.

—Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio á los capitanes de Infantería D. Bartolomé Toledo García, D. Antonio Vega y Montes de Oca y D. Antonio Pérez Torralba.

—Mañana publicará el «Diario Oficial» una disposición, por la que se marca la forma en que ha de ser distribuida la cantidad consignada en presupuesto para pensiones de la Orden de San Hermenegildo.

—Se ha concedido la vuelta al servicio activo al coronel de la Guardia Civil, en situación de reemplazo por enfermo, D. Carlos Lapuerta Prior.

—Se ha autorizado al general de brigada D. Antonio Loma y Bárcena para fijar su residencia en Burgos, en situación de cuartel.

—Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio al subinspector médico de segunda D. José Morión López y al primer teniente de Infantería D. Nicolás Toledo García.

—Se anuncia una vacante de capitán profesor, en comisión, de la Academia de Caballería, y dos de primer teniente ayudante de profesor, en comisión, del mismo centro.

—Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al comandante profesor de la Academia de Caballería D. Juan Esteban Valentín, y la de 450 al primer teniente ayudante de profesor del mismo centro D. Eduardo Guzmán Ruiz.

Igualmente se ha concedido la de 600 al capitán profesor de la Academia de Artillería, D. César Serrano, y la de 450 al primer teniente ayudante de profesor de dicho centro, D. Antonio Onrubia Anguino.

—En Sanidad Militar han sido destinados: médicos primeros D. Rafael Llorente y Federico, al regimiento cazadores de Alfonso XIII, 24 de Caballería; D. Cosme Valdovinos García, á la Comandancia de Artillería de Melilla; D. José Hernández Pérez, al regimiento de San Fernando, núm. 11, debiendo incorporarse con urgencia; D. Pedro Lombana Rañada, al primer batallón del regimiento de Cantabria, núm. 39, y D. Agustín Van-Bamberghien y Bardaji, al regimiento de África, núm. 68, debiendo incorporarse con urgencia.

Médicos profesionales D. Alberto Salgado Salgado, al primer batallón del regimiento de Bailén, núm. 24, y D. Carlos Sastre Alba, al primero de Mallorca, núm. 13.

—En Oficinas Militares han sido designados para cubrir bajas en Melilla el archivero segundo D. Ramón Jiménez Lomas y el oficial primero D. Luis Santos Chiverí.

—Han fallecido el coronel director de la fábrica de explosivos de Granada, D. Manuel Gener Sánchez, y el comandante de Infantería con destino en la zona de Játiba, D. Manuel Campos.

—Terminada la impresión de la nueva ley de servicio militar obligatorio, formulada por la ponencia nombrada al efecto, ha pasado, para su estudio y redacción definitiva, al Estado Mayor Central.

—El ministro de la Guerra ha pedido al

capitán general de Melilla que remita propuestas de recompensas á la oficialidad que más se haya distinguido en los últimos combates.

Se asegura que el general Aldave ha manifestado que dichas propuestas se formularán con urgencia, ateniéndose para ello en un todo á los preceptos reglamentarios.

El general Luque ha interesado que se recompense con la justicia á que por su loable comportamiento se han hecho acreedores, á las fuerzas indígenas que han cooperado tan brillantemente á los últimos éxitos.

—En el ministerio de la Guerra han hecho su presentación gran número de oficiales solicitando el destino al ejército de Melilla, y están recibiendo cartas y telegramas de provincias en este mismo sentido.

—El señor ministro de la Guerra, en vista de las actuales circunstancias, no está dispuesto á conceder ninguna prórroga en el plazo de redención á metálico a los reclutas del actual reemplazo, cuyo plazo termina el 30 del corriente.

Chocolate "Agustinos,"

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse á

COMPANIA NACIONAL.—MADRID
Manuel Cortina, 3.

EL CÓLERA EN ITALIA

Los datos oficiales suministrados por el Gobierno italiano dicen que, desde el 27 de agosto á 2 de septiembre, han ocurrido:

En Nápoles, 15 casos y 4 defunciones; en la provincia, 63 y 29; en Génova, 32 y 16; en la provincia, 30 y 9; en Palermo, 60 y 16; en la provincia, 48 y 24; en Roma, 22 y 10; en la provincia, un caso; en Catania, 30 casos y 8 defunciones; en la provincia, 56 y 30; en la provincia de Alejandría, 12 y 5; en la de Aquila, 29 y 19; en la de Avellino, 24 y 7; en la de Bari, 22 y 13; en la de Benevento, 16 y 4; en la de Cagliari, 10 y 3; en la de Bolonia, 9 y 2; en la de Caltanissetta, 15 y 4; en la de Campobasso, 145 y 68; en la de Caserta, 206 y 65; en la de Catanzaro, 11 y 5; en la de Chieti, 24 y 8; en la de Besenize, 40 y 18; en la de Ferrara, 9 y 7; en la de Foggia, 38 y 19; en la de Forcicolli, 10 y 6; en la de Girgenti, 14 y 11; en la de Lecce, 25 y 16; en la de Liorna, 220 y 138; en la de Massala, 13 y 10; en la de Messina, 24 y 8; en la de Pesaro, 20 y 4; en la de Pisa, 7 y 4; en la de Potenza, 8 y 1; en la de Rovigo, 22 y 7; en la de Salerno, 79 y 26; en la de Siracusa, 7 y 2; en la de Trapani, 31 y 20, y en la de Venecia, 28 y 9.

En la ciudad de Milán, 3 casos sin defunción, y á tres kilómetros de la ciudad, 16 casos y 8 defunciones, del 9 al 25 de agosto.

Liquidación de Blasas

Batas-matinées, por fin de temporada, con 50 por 100 de rebaja verdad. Últimas novedades y fantasías en artículos de señora y caballero, con la misma bonificación, por fin de estación. Sólo hasta el día 25.

CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36.

LA INSTITUCION BENEFICOESCOLAR

Concurso anual.

Según nos manifiesta en atento B. L. M. el director de la misma, D. Rafael de la Piñera, han sido favorablemente atendidas todas las instancias elevadas á S. M. el Rey, dirigidas á los ministerios respectivos por los huérfanos concursantes de Guerra, Marina, y de cátedráticos, habiendo sido propuestos los comprendidos en la siguiente relación para ocupar plaza de gracia, de las generosamente ofrecidas á Su Majestad por los directores de los acreditados Centros de enseñanza que se citan.

Para carreras militares.—D. Amador Enseñat, Academia de Mercedarios, Ferrol; D. Antonio Beltrán, Academia González Iglesia, Ferrol; D. Mariano Olmedo, Academia Madariaga, Toledo; D. Bartolomé Barba, Academia de Servet, Madrid; D. José Argüelles, Academia Tamarit, idem; D. Antonio Morte, D. Ricardo García Junco y D. Fernando Togores, Centro del Ejército y de la Armada, idem; don Fernando Mijares, Academia de Révora, idem; D. Eusebio y D. Luis Sánchez, Academia de Tourné, idem; D. Joaquín Lago, Academia de Boza, idem; D. Rosendo Rebollo, Academia Pardo, Segovia. Pendientes, por falta de documentación y otros datos, don Manuel Cabello, D. Rosendo Sánchez y don José Morte.

Carreras especiales.—D. José Ferrer, Tribunal de Cuentas, Academia Reynante, Madrid; D. Luis del Val, Ingenieros Agrónomos, Academia Fernández-Monje, idem; D. Aurelio Barba, Correos, Academia de Arjona, idem; D. Manuel Torres, Telégrafos, Academia de Negro, idem; D. Juan Manchón, Aduanas, Academia López Antequera, idem; D. Andrés Aguilar, carrera eclesiástica, Seminario de Comillas. Este último pendiente de datos.

Bachillerato.—D. Trinidad Díaz, Colegio de Iglesias, Ferrol; D. José Fraga, Colegio de Mercedarios, idem; D. Leopoldo Jádenes, Colegio de Escolapios, Barcelona; D. Manuel Mac-Mahón, Colegio del Sagrado Corazón, Ferrol; D. Carlos García Junco, Escolapios de San Antón, Madrid, y un huérfano de Marina, que no tiene instancia unida á la documentación.

A excepción de cuatro, que son de cátedráticos, todos los huérfanos mencionados lo son de jefes ó oficiales del Ejército y de Marina.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Ha quedado establecida una estafeta de Correos en Alcazarquivir, auxiliada por un cartero ordenanza, suprimiéndose la actual Cartería.

—Mañana comenzarán en los locales previamente designados los ejercicios para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Telégrafos. Actuarán tres Tribunales y serán llamados al primer ejercicio los 50 primeros, y para los demás ejercicios 25 de cada uno.

El reconocimiento facultativo á que se refiere el reglamento orgánico afecta solamente á los opositores que tengan que examinarse del primer grupo.

Los que dejen de presentarse en la primera vuelta podrán hacerlo al segundo llamamiento sin necesidad de presentar certificación facultativa.

FOMENTO

Accediendo á los deseos del ministro de Fomento, en breve se trasladará el director general de Obras públicas, acompañado del ingeniero de Minas Sr. González Llanas, á las cuencas mineras de Asturias y Bilbao, para tener con la exactitud posible todos los datos relativos á la génesis de las huelgas, haciendo de este asunto un estudio minucioso, que será, indudablemente, de gran utilidad para las determinaciones que el Gobierno ha de adoptar.

La misión que lleva el Sr. Armiñán es puramente informativa, proponiéndose por ella conocer el ministro en todo momento el origen, desarrollo y fines de las huelgas.

DE TIEMPOS PASADOS

Una anécdota de Gayarre

Entre los curiosos recuerdos que el famoso empresario de teatros, Schurmann, publica en la revista de París *Les Annales*, figura una interesante anécdota del malogrado y célebre tenor español Julián Gayarre.

Dice Schurmann que, hallándose una vez Gayarre en Barcelona contratado para cantar en el Liceo, el famoso tenor tropezó en la Rambla con dos viejos músicos mendicantes que, no habiendo recibido ninguna limosna en todo el día, lloraban amarga y silenciosamente.

—Son dos artistas en la miseria—me dijo Gayarre.—¡Dios sabe por cuántas penalidades habrán pasado para llegar á ese extremo! Estoy seguro de que hace mucho tiempo que no han comido lo necesario para matar el hambre. Y eso me apena.

Y nosotros vamos á proporcionarles un poco de alegría y contento.

—Conforme. Les daremos cada uno un luis.

—Eso será al final. Se me ocurre una cosa, que será mejor.

—¿Qué es?

—Nosotros dos vamos á reemplazarlos.

—No entiendo.

—Yo cantaré, y usted recogerá del auditorio las perras que den, mejor dicho, las monedas blancas, porque yo confío en que se hará una buena colecta.

—Pero ¿es en serio?

—¡Ya lo creo! Vamos á hacerlo en seguida, antes que ellos se marchen desesperados. Tendremos público; todos me conocen aquí. Nunca me hubiesen oído cantar por un precio más módico, al mismo tiempo que hacen una obra de caridad. No perdamos tiempo.

Pensándolo bien, la idea me pareció original y me apresuré á seguir al ilustre tenor.

Gayarre se acercó al músico, le preguntó por su repertorio é, instalándose en el sitio del cantor ambulante, musico, comenzó á cantar la romanza de *La traviata*.

Apenas las primeras notas habían salido de su garganta, cuando los paseantes de la Rambla se detuvieron é hicieron círculo alrededor del cantante.

—¡Es él! ¡Es Gayarre! ¡Es Gayarre!

Ese nombre adorado atrajo á la multitud. A los pocos momentos toda la circulación de la calle se había interrumpido.

Al acabar la romanza quitome el sombrero y empecé á hacer la cuestión. Llovían las monedas de plata y hasta las de oro.

Gayarre cantó después la romanza de *El barbero de Sevilla*, y para terminar, una canción popular española.

El entusiasmo era indescriptible. Mi sombrero estaba lleno hasta los bordes, y me vi obligado á coger el del tenor para terminar la colecta.

Nosotros depositamos el contenido de nuestros dos sombreros en manos de los dos viejos. Había 874 francos, y abriéndonos con esfuerzo camino por entre la muchedumbre, ganamos á escape nuestro hotel, sin pararnos á recibir las gracias de los músicos y los aplausos de la muchedumbre.

Y al sentarnos á la mesa para almorzar, Gayarre me dijo:

—¿Eh? ¿No estás contento de la colecta? Yo no he cantado nunca con mayor gusto. ¡Es tan grato prestar un servicio!

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA.

TRIBUNA LIBRE

La cuestión de la carne

El director gerente del Sindicato general de Productores de España nos remite para su publicación el siguiente interesante artículo:

Al finalizar su tercer artículo de los que sobre estas materias publica el Sr. D. Enrique Jardiel en este diario, decía, dirigiéndose a los concejales republicanos: «Pues bien: os llamo la atención para que evitéis la enormidad de que se prohíba, con algún pretexto, que los pobres puedan comer carne.» Y tal decía después de haber denunciado hechos, que de su veracidad spongo no habrá quien dude, aunque tan sólo sea teniendo en cuenta que lo manifestaba desde las columnas del diario que ya sabemos la reputación de seriedad é imparcialidad que tiene. Pero yo, que estas cuartillas emborrongo, juzgando que el Sr. Jardiel se dejó y sigue dejando en el tintero otros hechos que, una vez puestos a tratar de la cuestión de la carne, debió precisarlos antes de escribir su expresada frase, por cuanto, á mi juicio, son los de mayor importancia, en lo que respecta á dificultar que las 130.000 familias de escasos recursos que, al parecer, existen en Madrid, puedan comer tan preciado artículo, procuraré subsanar su lamentable olvido, haciendo caso omiso de mis pésimas cualidades para manejar la pluma.

Tales hechos que aludo son los que se realizan por la forma de abastecerse Madrid de carne, y son la causa, por lo menos principal, de que su consumo resulte ser un privilegio de los adinerados, cosa que paso á demostrar.

El abastecer de carne á la capital de España constituye un gran negocio, monopolizado por unos cuantos que le explotan á maravilla, y son: los abastecedores y los tratantes en grande y pequeña escala, aparte de los tablajeros, verdaderos intermediarios todos ellos, que, como tales, se benefician, sin derecho ni divino ni humano, que yo sepa, de lo que unos producen y otros consumen. Los abastecedores son, como si dijéramos, los dueños del Matadero de Madrid, puesto que resultan ser los únicos que pueden sacrificar reses, y están tan duchos en el negocio, como puede comprenderse se requiere, para que sean quienes fijan á su antojo el precio de compra del ganado, y luego exclusivamente pueden vender las canales á los tablajeros.

Los tratantes en grande escala son aquellos que, molestándose en poner en toda época el ganado al alcance de los abastecedores para que no tengan necesidad de salir de la plaza, comparten con ellos, por tan valioso servicio, de las ganancias del negocio; lo cual hacen, ya que por tener capital bastante les es permitido, con la consiguiente comodidad de no salir tampoco de su casa, porque hay individuos que en honor de ellos y provecho de sí propios se encargan de ir á comprar el ganado al domicilio de los ganaderos; estos individuos son los tratantes en pequeña escala. Pero todo está justificado. La existencia de los abastecedores se debe á la imposibilidad de que los ganaderos se entiendan directamente con los tablajeros por las razones siguientes:

1.ª Porque cualquier ganadero no puede surtir ni á un solo tablajero de las canales que necesitase para la venta en el despacho, so pena de poseer una numerosísima ganadería, y aun así tampoco podría garantizarle el surtido, puesto que á él nadie le garantiza que su ganadería esté libre de una epidemia. 2.ª Porque no le sería conveniente á ningún ganadero el estar á las resultas de las demoras de los tablajeros en los pagos del importe de la carne que les vendiesen. 3.ª Porque no le es posible á ningún ganadero el sostenimiento de carros ú otro medio cualquiera de locomoción para el transporte de la carne desde el Matadero á las tablajerías. Y 4.ª Porque los tablajeros prefieren, como es muy lógico, entenderse con los abastecedores, tanto porque les surten en toda época de lo que necesitan, cuanto por las facilidades que les dan en los pagos, y esto dado el caso de que no sean tablajeros y abastecedores á la vez, cosa que también pasa, y la consecuencia se deduce por sí sola.

La existencia del tratante en grande escala se debe á la razón ya expuesta al definirle de facilitar al abastecedor en todo tiempo el ganado que necesite, ya que no pueden hacerlo los ganaderos por motivo de las dificultades con que para ello tropiezan, cuyas dificultades se les crean é imponen por lógicas conveniencias. Y la existencia del tratante en pequeña escala es debida á la comodidad que reportan á los tratantes en grande escala y á que de todos los recursos malos que poseen los ganaderos para explotar su producción resulta ser el mejor, lo que se comprenderá después de tener en cuenta las razones á que deben su existencia los abastecedores: primero, á la falta de estancias acondicionadas para el ganado y precios excesivos en los piensos, escasos y malos, y segundo y principal, por el desconocimiento de los precios de cotización en el mercado, pues ocurre que cuando los ganaderos, engolosinados por considerar conveniente el precio que se publica traen á Madrid el ganado, experimentan la gran decepción de que no hay tal precio, sino que sufrió una buena baja por motivo de la concurrencia, por lo cual resulta que tienen que vender sus reses al precio que se las quieren comprar ó, por el contrario, conformarse con volvérselas á llevar, ganando lo que cuesta el regreso (que si es por ferrocarril lo mejor es no ocuparse de ello), ya que ni el recurso tienen de poderlas dejar en Madrid en espera de mejor ocasión, por no haber donde convenientemente depositarlas, como ya digo.

Independientemente de lo que por sí solo pueda decir la existencia de los intermediarios en favor de la carestía de la carne, pues que axiomática es el que contra por más manos de negociantes pase un artículo, el consumirlo ó usarle será más costoso, trataré otro poco de los hechos que se realizan en el Matadero, y que también, á mi juicio, influyen bastante

en la tara del precio, tanto en contra de los productores, como también y más principalmente en contra de los consumidores.

La matanza se verifica por la mañana en las primeras horas, y las reses se pesan cuando ya han pasado ocho horas, estando la carne por completo oreada; pero, no obstante ello, se descuentan 1.600 gramos del peso que arroja cada res vacuna y 100 gramos por cada res lanar, y en el ganado de cerda, cuyo oreo no es total en la hora del peso, la Administración de Consumos rebaja 100 gramos á los efectos del pago de los derechos; pero al ganadero se le descuentan 2.000, resultando, por tanto, que paga por cada cabeza de ganado los consumos de un kilo de carne que no cobra, además de que se le descuenta en el ganado de cerda medio kilo por pilón.

No obstante tales descuentos, los pesos se efectúan por el procedimiento antiguo de romana, que no ofrece garantía ninguna, dándose el caso de que los pesos hechos en el Matadero son diferentes á los que resultan en las tablajerías.

También se hacen los llamados descuentos por puntos, y significa una rebaja de á peseta en cada arroba del peso de la res por cada punto, porque se considera como res diferente á las otras de la partida, poniéndose igual á las más delgadas que á las más gruesas; dándose el caso notable de que si la res objeto de los puntos se la desecha por los revisores, los puntos se descuentan de otra cualquiera de la partida.

Aunque de la revisión resulte ser admitida por el consumo una res que lleve golpes, no obstante, se descuenta cierto número de kilos al hacerse la liquidación.

Para pago del titulado fiel de ganaderos se descuenta una comisión por res.

Por sellos también se descuentan 25 ó 50 céntimos, según el importe de los recibos, aunque sólo sea de 10 céntimos.

Se descuenta también el 1 por 100 del importe de la factura por no hacer el pago en calderilla, y á veces el 1/2 por 100 por pagar en billetes.

En los corderos se rebajan además 50 céntimos en reses por los ciclanes y corderas, á pesar de que el vendedor en ningún caso percibe el importe de las criadillas.

Los despojos, que comprenden cabeza, lengua, sesos, astas, sangre, callos, patas, morros, tripas y asadura completa, quedan á beneficio del comprador; no obstante, si la asadura no está en buen estado y es desechada y quemada, se cobran 6 pesetas, á pesar de que nada se paga por ella al vendedor.

Para compensarse de los derechos de Consumos, se retiene la piel de las reses, cuyo precio de algunas de ellas á las veces es de 40 y 50 pesetas.

Tampoco se pagan las ubres y criadillas. Si á todo esto se añaden los impuestos sobre la carne que cobra el Ayuntamiento, los derechos de degüello y, finalmente, el impuesto del 1 por 100 del importe de las reses para compensarse de la desgravación del vino, podrá comprenderse lo que me proponía demostrar: que el consumo de la carne resulta ser un privilegio de los adinerados; pero añadiré que, después de comer los ganaderos, los intermediarios, tablajeros y secuaces, de una res, no me extraña que no les quede á muchos ni una chuleta, y mentira me parece cuando las veo en mi plato.

Para legitimar lo expresado diré que ello consta en informe de la Administración del Matadero, figurando en la Memoria del señor Sánchez Toca y además en el informe que la Asociación de Ganaderos del Reino presentó al Gobierno en la información que abrió para tratar de solucionar el problema de las subsistencias.

Ahora bien; soy un convencido de que el noventa por ciento de las cosas malas que nos pasa á los hombres es por culpa de nosotros mismos, y en el caso que nos ocupa juzgo culpables á los ganaderos y á los consumidores, á ambos, porque no saben defender sus legítimos intereses; porque medios es indiscutible que tienen, y el quejarse, por tanto, lo considero una puerilidad. Pero como nunca es tarde si la dicha es buena, creo que con un poco de voluntad se podrá arreglar el asunto del consumo de la carne en Madrid, tanto en bien de productores como de consumidores, de lo que en otro artículo me habré de ocupar, aunque sin perder el tiempo en dirigirme á concejales, ni republicanos ni de ningún otro partido; me limitaré á dar dos fórmulas: una para uso de la autoridad municipal, y otra, por si ésta la rehúsan, para que puedan valerse de ella los ganaderos y los consumidores. Vayamos á lo positivo.

ISIDORO GALVAN.

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Destinando de segundo comandante de Marina de Cádiz al teniente de navío de primera D. José Antonio Escobar, interin disfruta licencia el jefe de igual empleo don Carlos Núñez de Prado.

—Determinando la forma en que han de tributar los honores á las personas Reales generales y autoridades civiles y militares, cuando no se les haga con toda amplitud los prevenidos en las reales ordenanzas.

—Trasladando real orden de Guerra concediendo al médico mayor D. Nemesio Fernández Cuesta cruz de segunda clase del Mérito militar, y naval de igual clase á D. Henry Lamghier.

—Disponiendo se consideren como plazas montadas á los médicos que prestan servicio en los batallones de Infantería de Marina que operan en África.

—Concediendo licencia al capitán de Infantería de Marina (E. R.) D. Antonio Ferro.

Movimiento de buques.

Han salido: de Huelva, el Vasco Núñez; de San Sebastián, el Mac Mahón, y de Málaga, la escuadra inglesa compuesta de los acorazados Exmouth, Swiftsure, Triumph, Aboukir, Bacchante y Buncare y el cañonero Hussar.

INFORMACION BURSÁTIL

14 DE SEPTIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, Alicante, etc.

Bolsín de la mañana.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Fin de mes, Nortes, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Penta francesa, Brasil, Ruso, etc.

BIBLIOGRAFIA

Manual-Guía de la Contribución de Utilidades.

D. César Gómez Sancho y D. Pedro Pérez Caballero y Alfaro han publicado con dicho título una obra de gran utilidad para todos los funcionarios de Hacienda y para los contribuyentes, por cuanto á aquellos simplifica su labor, llevando á cada caso de las leyes y reglamentos todo cuanto complementariamente se halla dispuesto sobre ellos, y á los contribuyentes señala paso á paso todos los trámites precisos para desenvolver su vida tributaria.

La obra de que nos ocupamos ha sido declarada de utilidad por real orden de 28 de julio último.—X.

Centros y Sociedades

El Centro de Hijos de Madrid, declarado Institución benéfica por real orden de 14 de agosto último, saca á concurso las siguientes cátedras: Contabilidad de empresas, Correspondencia mercantil y documentos de comercio, Declamación, Primera enseñanza de adultas, Corte y hechura de ropa blanca para caballero, Corte y confección de trajes de hechura sastré para señoras, Corte y hechura de ropita blanca para niños, Bordados en blanco, Bordados en matices, oro, etc., Encajes de mano, Bordados y encajes á máquina, Repaso de ropa blanca, Repaso de encajes, Repaso y zurcido de ropa en color, Piragrabado, Cerámica, Flores, Dibujo y pintura en tela, Confección de sombreros para señora, Confección de capotitas y gorritos para niños.

Las instancias, debidamente documentadas, se remitirán al director de Estudios, Ciudad Rodrigo, 10, pral.

El plazo de admisión terminará el 16 del corriente.

Centro del Ejército y de la Armada.—El sábado 16, á las seis de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos del mismo, sobre el tema «El Ejército y la patria», el capitán retirado D. José Pagés y Costa.

Universidad Popular de Madrid.—La Junta de Gobierno para el curso de 1911-12 ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Antonio Gascón y Miramón; vicepresidente, D. Javier Cabezas y Montemayor; vocales: D. Salvador Crespo, D. Miguel Salvador y Carreras, D. Manuel Vázquez Lefort y D. Daniel Sánchez de Rivera; bibliotecario, D. Enrique Díez-Canedo; tesoroero, D. Mariano Moreno-Caracciolo; secretario general, D. Guillermo Benlliure; vicesecretario, D. Pedro Luis de Elola.

Centro Gallego.—Esta importante Sociedad ha trasladado su domicilio social á la calle del Prado, 2, esquina á la plaza de Santa Ana. La nueva casa permite á esta Sociedad organizar y celebrar en sus amplios salones los espléndidos bailes y representaciones teatrales que organizaba cuando estuvo instalado en la calle de la Bolsa.

Vuelve el Centro Gallego á su vida de esplendor y pronto inaugurará su serie de fiestas.

plendor y pronto inaugurará su serie de fiestas.

Puede el local ser visitado por todos los señores que gusten, en la seguridad de que lo han de encontrar de su agrado.

Las clases se inaugurarán en 1.º de octubre, y dentro de unos días se abrirá la matrícula. Cuantos deseen inscribirse como socios, pueden hacerlo, pues está en suspenso la cuota de entrada, hayan ó no pertenecido á la Sociedad.

EL DINAMOGENO

Sáiz de Carlos tiene una acción poderosísima en las convalecencias largas, sobre todo de la fiebre tifoidea y afecciones consuntivas y en todos los estados de languidez, enflaquecimiento y agotamiento nervioso.

FIRMA DE MARINA

Cesando de general en jefe del Arsenal de la Carraca al capitán de navío de primera don Guillermo Camargo.

—Nombrando para sustituirle al id. id. don Orestes García Pradín.

—Cese de general jefe del Arsenal de Cartagena el capitán de navío de primera don Francisco Chacón.

—Nombrando para sustituirle al id. id. don Antonio Alonso.

—Concediendo la gran cruz del Mérito naval blanca al capitán de navío de primera D. Guillermo Camargo.

—Nombrando ayudante de órdenes de Su Majestad al teniente de navío de primera clase D. Domingo Montes.

OMNIBUS Y BERLINAS

Al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

Ayer tarde visitó al ministro de Fomento una Comisión de la Junta de este Sociedad para recordarle de nuevo los compromisos morales contraídos con la opinión respecto á la proyectada Exposición en Madrid, y al propio tiempo renovar de palabra las importantes cuestiones planteadas en el informe instancia presentado por este Centro sobre revisión y reforma de las tarifas ferroviarias.

El Sr. Gasset, penetrado con el sentir de la Comisión, se expresó en términos de gran precisión y claridad, manifestando que el Gobierno llevará á cabo el proyecto de Exposición en esta capital, y en cuanto á las peticiones formuladas por el Círculo respecto á las Compañías ferroviarias, procurará que éstas transijan en todo lo que sea justo ó equitativo, á fin de que las clases mercantiles puedan obtener algunas mejoras, buscando términos de armonía para los intereses de unos y otros.

Lo que si está dispuesto á hacer desde luego el ministro es la aclaración necesaria con el objeto de que desaparezca esa gabela de las 40 pesetas que por sus informes perciben las Divisiones, porque son un obstáculo y entorpecimiento en las pequeñas reclamaciones, y porque no parece justo ese gravamen.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—Ante numerosa concurrencia se puso anteanoche en escena, por primera vez en esta temporada, la aplaudida zarzuela La alegría del batallón, en cuya obra alcanzó un triunfo legítimo el tenor Manuel Alda, que cantó muy bien y con voz muy afinada las guajiras, que hubo de repetir entre calurosos aplausos.

Cómico.—Mañana viernes se verificará en este teatro el beneficio de los Sres. Arniches, García Alvarez y Valverde, autores del sainete lírico en dos actos, titulado Gente menuda, con la centésima representación de tan aplaudidísima obra.

Martin.—El extraordinario éxito obtenido por la comedia lírica de Emilio del Castillo y Ricardo Plá se ha confirmado en sucesivas representaciones.

El público llena el teatro; á pesar de representarse dos veces al día y aplaude con entusiasmo la inspirada partitura de Quisiant y Badja y la primorosa interpretación por parte de los hermanos Oliverri, Bejarano, Balsalobre y Angelo.

Roma.—A partir del próximo viernes, las secciones empezarán á las seis de la tarde. En dicho día harán su debut las siguientes atracciones: Pilar Alonso, bailarina española; la Fiorenza, bellísima tiradora; Amica, chanteuse á voix, de hermosa figura; la Antequerana, con canciones andaluzas, acompañada á la guitarra por el profesor Ramón Montoya, y Carmen Díaz y Enrique Sánchez, notable pareja de bailes españoles.

De regreso.—Después de una brillante campaña en los teatros de Cádiz, Córdoba y Linares, ha regresado á Madrid el aplaudido tenor cómico José Moreno.

Teatro de Barbería.—La Empresa de este teatro tiene adquirida la producción más notable en películas cinematográficas de las casas más importantes, para poder dar á diario, de siete de la tarde á doce y media de la noche, serie continua de cinematógrafo, á precios sumamente económicos, donde se podrán admirar cintas verdaderamente sensacionales, como se demostrará por lo selecto del programa que tiene preparado para su inauguración, el próximo sábado 16 del actual.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo se verificará una corrida extraordinaria en la Plaza de Madrid, lidiándose toros del duque de Veragua por Vicente Pastor, Gallito y Mazzantini. La corrida empezará á las cuatro y media. Los abonados podrán recoger sus billetes mañana viernes.

NOTICIAS GENERALES

Mañana llegará á Madrid el conocido anarquista de Barcelona Anselmo Lorenzo, que viene á dar una conferencia acerca del sindicalismo. Hasta ahora se ignora el local donde leerá su conferencia; solamente se sabe que los anarquistas madrileños le costean los gastos del viaje y que la conferencia será autorizada por el Gobierno.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositada, á disposición de quien justifique ser su dueño, una llave encontrada en la vía pública.

A partir del lunes próximo, 18 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de Explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de once de la mañana á cinco y media de la tarde, y las de Caja, de once de la mañana á tres de la tarde.

Ha sido pedida la mano de la Srta. María Moreno por el cajero de El Universo, don Juan Manuel Hoyos.

La boda se celebrará en breve. Además de los viernes, día de venta en el Bazar del Obrero, los martes, de tres á seis de la tarde, se podrá comprar en dicho Bazar, Santa Engracia, 98.

Ayer contrajeron matrimonio la señorita Beatriz Ortega Villar y D. Manuel Fernández Alberdi. La ceremonia tuvo lugar en la capilla del Carmen de la iglesia parroquial de Santa Cruz. Los recién casados recibieron muchas felicitaciones.

Está en prensa la tercera edición del interesante folleto, con el plan preservativo del cólera, del doctor Montalvo, publicado por la Casa Vivas Pérez, de Almería.

La primera edición de este útilísimo folleto, hecha en la imprenta de los Sres. Vives y Susany, de Barcelona, fué de 1.000.000 de ejemplares; la segunda, hecha también en Barcelona, en la imprenta de D. Jaime Vives, de 500.000.

La Casa Vivas Pérez ha provisto los principales centros de especialidades farmacéuticas de Madrid y Barcelona, para que puedan servir gratis á los farmacéuticos de toda España folletos de tanta actualidad siempre, y en especial hoy, que el cólera parece nos visita.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los vecinos de Jarafuel, Jalance y Cofrentes, en la provincia de Albacete, se nos quejan de que, habiéndose suspendido la conducción de correos desde Ayora, la correspondencia llega con un retraso tal que ocasiona sensibles perjuicios á los agricultores y comerciantes de aquella comarca.

Esperamos que el Sr. Sagasta interponga su autoridad para que dichos servicios se restablezcan con la urgencia que el caso requiere.

LAMPARA A. E. G. LA MEJOR

El teniente alcalde de la Inclusa, D. Andrés González Alberdi, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

A consecuencia del mal tiempo se ha suspendido el concierto de la Banda municipal, que debía celebrarse esta noche en el paseo de Rosales.

Con el mismo programa anunciado para hoy se celebrará el domingo próximo en el mismo sitio, á las cinco y media de la tarde.

Por la misma causa ha sido suspendida la función anunciada para esta noche en el Buen Retiro.

COMPRE VD. LA LAMPARA A. E. G.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. Tel. 59.

Las oficinas de recaudación de la tercera zona del impuesto de inquilinatos se han trasladado á la calle de Luchana, 18, principal izquierda.

LAMPARA A. E. G., LA MAS DURADERA

Ha regresado de los baños de Molgas, y hoy ha salido para el Puerto de Santa María, nuestro distinguido amigo el senador y general D. Justo Martínez.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Con el título de «Clave alfabética» ha publicado su autor, D. Antonio Peláez de Alarcón, un libro curiosísimo y de gran utilidad, del que le ha sido concedida patente de invención.

Trátase de un sistema verdaderamente original, rápido y muy ingenioso, para coleccionar documentos por orden alfabético de apellidos, poblaciones, etc., etc., según las necesidades de los centros ó particulares que lo utilicen.

Por el procedimiento del Sr. Peláez esta operación se hace en la tercera parte del tiempo que se invierte según el sistema ordinario, pues se alfabeticiza de cada vez un grupo de tres letras, siendo su manejo tan sencillo, que puede confiarse á cualquier persona.

Es muy útil para Sociedades y bibliotecas.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

Claudio Coello, 46. Teléfono 2.067.

Del 15 al 30 del corriente mes quedará abierta, en la secretaría de la Escuela Industrial de esta corte (San Mateo, 5), la matrícula de los tres cursos que comprenden los estudios necesarios para obtener el título de perito taquígrafo. Los que deseen inscribirse en el primer curso tendrán que solicitar en la primera quincena de este mes el examen de ingreso que exige el reglamento interior de dicha Escuela.

MUERTO DE UN CAÑONAZO Desgracia en Vicalvaro

Esta mañana ha ocurrido en el campo de Vicalvaro una terrible desgracia. Las fuerzas de Artillería que hay en el cuartel efectuaban, a eso de las ocho, ejercicios de tiro. Sin que se sepa cómo, una de las balas de cañón, en vez de seguir la trayectoria calculada, dió en la pierna izquierda al soldado José Quintanero, seccionándose completamente. Además causó destrozos en un carro de artillería cercano al sitio donde cayó el soldado. Otro artillero recibió contusiones leves. José Quintanero, al recibir el proyectil, cayó en tierra, lanzando un grito espantoso. Acudieron a socorrerle, y acto continuo los médicos militares procedieron a atajar la espantosa hemorragia. No pudieron conseguirla. El infeliz murió a las nueve de la mañana, y el infeliz murió a las nueve de la mañana, no obstante las inyecciones que le aplicaron, y que fueron inútiles. José Quintanero era de un pueblo de la provincia de Toledo. En Vicalvaro ha causado la desgracia pesada impresión.

ALCANCE POLITICO

Anoche regresó a San Sebastián el ministro de Estado. El Sr. Canalejas no ha recibido a los periodistas. Mandó al subsecretario para que hiciera presente a éstos que, por sus muchas ocupaciones, no podía recibirlos, que en Bilbao las cosas continuaban en el mismo estado, y que acababa de tener una conferencia con el señor Cayrol, regresado de Asturias, sacando de ella la impresión de que marchan por buen camino las gestiones para llegar a un arreglo en la huelga planteada en aquella región.

El Sr. Rodríguez ha afirmado que el Gobierno no concederá ninguna nueva prórroga para la redención a metalico del servicio militar. El dicho también que ha dispuesto se giren vistas a provincias para inspeccionar los servicios de recaudación.

El Sr. Canalejas ha pasado toda la tarde en la Gobernación, en donde había almorzado con el Sr. Barroso. En el mismo departamento han estado reunidos con ambos los señores ministros de Marina y Hacienda.

El Sr. Barroso recibió a última hora de la tarde, como de ordinario, a los periodistas. No tenía a esa hora noticias concretas de Bilbao. Dijo que el señor ministro de la Guerra, que es el único que había recibido noticias de allí, acababa de comunicar por teléfono que, según informes del general Aguilera, las cosas continuaban en el mismo estado, que no había nada nuevo y que se esforzaba en que las fuerzas acudieran a todas partes, para evitar combates y violencias.

Manifestó el Sr. Barroso, refiriéndose a la huelga de Oviedo, que por las mediaciones del gobernador, por las otras de carácter particular, por las del secretario del Instituto de Reformas Sociales y por las del presidente de aquella Audiencia, se sacaba la impresión de que puede llegarse hoy a una solución en el caso de conflicto, si bien él no se aventuraba a afirmar nada en ningún sentido.

De Málaga, las noticias que comunican son de continuadas las gestiones en favor de una solución en la huelga, no habiéndose logrado obtenerla. El ministro de la Gobernación dijo que de Málaga no había noticias nuevas.

Por último, el Sr. Barroso habló a los periodistas de cuatro pequeñas huelgas planteadas en Madrid: una de obreros que trabajaban en el teatro de Eslava, otra por solidaridad con éstos, y respecto de las dos restantes ignoraba los motivos a que obedecieran, como desconocía el ministro el alcance que pueden tener; es decir, que no sabía, como es natural, si la importancia de dichas huelgas redunda a la que en sí tienen, o si es prólogo de algo que pueda prepararse.

El Gobierno, para esa eventualidad no niega que tiene adoptadas sus medidas. La reserva que se observa en los centros oficiales se presta a interpretarla con síntomas de que algo importante ocurre.

Se sabe que el ministro de la Guerra ha celebrado una larga conferencia telegráfica con el general García Aldave, y que en ella se le han hecho preguntas de importancia, y que no ha respondido.

La impresión que se tenía esta tarde es la de que el Rey no se ausentará por ahora de Madrid.

SUGESOS DEL DIA

Quemaduras.
La niña de ocho años Concepción Carballo, que vive en Zurita, 42, sufrió quemaduras de pronóstico reservado por haber tenido desgracia de que le cayera encima un puñal que curada en la Casa de Socorro.

Accidente de trabajo.
El ajustador de los talleres de los Docks, Joaquín Jorquera Avilés, experimentó ayer importantes lesiones en la mano derecha, con fractura de una falange de uno de los dedos.

Discusión y palos.
En el merendero llamado de Soria se hallaban ayer dos obreros pintores: Mariano González Herranz, no partidario de la huelga, y Manuel Bueno, huelguista. La discusión se acaloró, y Bueno propinó a los otros unos garrotazos, produciéndole contusiones.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Reconocimiento.

LA HAYA. (Recibido con retraso.) El Gobierno holandés ha reconocido la República portuguesa.

Redacción definitiva.

PARIS. (Recibido con retraso.) Después de haber conferenciado en Rambouillet con M. Fallières, el ministro de Negocios extranjeros, M. de Selves, regresó a París a las tres y treinta.

Tan pronto como volvió al Quai d'Orsay, M. de Selves redactó de un modo definitivo la contestación a las contraproposiciones alemanas. El documento saldrá para Berlín, por correo especial, a las diez de la noche.

Al atardecer, el ministro de Negocios extranjeros recibió sucesivamente a los embajadores de Inglaterra y Rusia.

No los licencian.

BRUSELAS. (Recibido con retraso.) Los soldados de la quinta de 1909 que habían de ser licenciados mañana, serán mantenidos provisionalmente en filas hasta nuevo aviso.

PROVINCIAS

Fallecimiento de un ex gobernador.

BURGOS. (Jueves, tarde.) En Brieviesca ha fallecido D. Santos Ortega y Friol, gobernador que fué de Vizcaya, Navarra y Salamanca durante la época conservadora. Su muerte ha sido muy sentida.

Una desgracia.

CACERES. (Jueves, tarde.) Anoche ocurrió una sensible desgracia en Malpartida.

Se inauguraba la luz eléctrica y un empleado llamado Jesús Vives tocó imprudentemente un hilo conductor, recibiendo tal descarga que murió electrocutado.

El compañero Armonía.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) De Madrid ha llegado Adrián García (a Armonía), reclamado por el Juzgado de la Barceloneta y el Juzgado militar para responder de algunos conceptos emitidos en el mitin contra la guerra celebrado en el teatro de la Marina.

Los carlistas.

Continúan los carlistas haciendo gran propaganda, y para ellos con éxito.

En Barcelona tienen constituidas ya ocho Sociedades distintas del partido.

La agrupación «Escuela Tradicionalista» inaugurará en breve una magnífica bandera.

Para conmemorarla habrá una serie de conferencias de propaganda.

En Espulgas de Llobregat se van a constituir una Junta tradicionalista y un requeté.

En breve, en casi todas las poblaciones de Cataluña quedarán establecidos dichos organismos y requetés.

La agresión del domingo.

Por orden del fiscal de la Audiencia, el Juzgado de Tarrasa instruye diligencias en méritos de la agresión de que fueron objeto los carlistas al regresar del mitin celebrado en aquella ciudad.

El indicado Juzgado ha citado a declarar al diputado D. Dalmacio Iglesias y a algunos otros que le acompañaban.

Los republicanos.

Sigue la excitación por lo que pueda resultar de la Asamblea municipal de la Unión federal nacionalista republicana, que se celebrará el domingo próximo.

Como dijimos, es para fallar acerca de la reclamación interpuesta contra la validez de la última elección.

Se sabe que el Sr. Junoy ha dicho terminantemente que no asistiría a la misma.

Rayo en una iglesia.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Durante la tempestad de esta mañana ha caído un rayo en la cúpula de la iglesia del Santo Angel, del barrio de Hostafranch.

La exhalación recorrió la bóveda, causando desperfectos de importancia.

El párroco ha pedido el reconocimiento facultativo del templo para que declaren si reúne bastantes condiciones de solidez para continuar el culto.

Periódico denunciado.

Ha sido denunciado *El Progreso* de ayer, por un artículo que se considera excitativo y provocativo a la sedición.

Se trataba en el artículo del aniversario del fusilamiento del guardia de Seguridad, que lo fué a consecuencia de los sucesos de la semana sangrienta.

Se ha ordenado la detención del autor del artículo.

Banquete.

La colonia cubana dió un banquete anoche en honor de D. José Posadas, jefe de Sanidad del Ejército de Cuba, que ha recorrido Europa por encargo de su Gobierno, para estudiar las más notables clínicas, así civiles como militares.

Hoy sale para el Norte de Europa, desde cuyo punto irá a Cuba.

Mitin contra el Gobierno.

El próximo sábado se celebrará un mitin para protestar de la conducta del Sr. Canalejas ante los conflictos obreros de Bilbao, Oviedo y Málaga, y ante lo ocurrido en el Rif.

Las alocuciones que con tal motivo se reparten están escritas en términos muy violentos.

Hablarán en el mismo propagandistas radicales de los más significados por sus atrevimientos de lenguaje.

La convocatoria termina con esta frase: «Ciudadanos: Por vuestra dignidad revolucionaria, al mitin.»

Congreso de las Artes del Libro.

Han sido invitados el gobernador y otras autoridades por una Comisión de la Junta

permanente del Congreso Nacional de las Artes del Libro, cuya apertura será el 25 del actual en la Universidad de Barcelona.

Los individuos de la Comisión, al visitar al gobernador, han manifestado que algunos congresistas del Extranjero se habían dirigido a la Junta en demanda de noticias respecto a la salud pública.

El Sr. Portela les ha autorizado para que desmintan rotundamente la existencia de cólera en Barcelona y su provincia.

Acuerdo plausible.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Los jefes de los Cuerpos que guarnecen esta provincia se han reunido en la Capitanía general, acordando costear la carrera militar al hijo del capitán Moreno, muerto en acción de guerra.

FERIAS Y FIESTAS

En Jadraque.

JADRAQUE. (Jueves, tarde.) Han empezado, con gran animación, las ferias y fiestas de este pueblo, que son las más renombradas en la Alcarria.

Han llegado numerosos forasteros, procedentes de los pueblos comarcanos, y muchos de esa corte.

Ayer llegó la notable banda de música del batallón cazadores de Madrid, que fué recibida en la estación por los concejales y el vecindario.

Entró en el pueblo tocando alegres pasacalles, y en el Ayuntamiento fueron obsequiados los músicos con pastas, vinos y licores.

Por la tarde fué trasladada desde su ermita a la iglesia parroquial la venerada imagen del Santísimo Cristo de la Cruz Acuestas, acompañada del clero, las Hermandades, la música y numeroso público.

Las calles del tránsito estaban iluminadas y se dispararon muchos cohetes voladores.

En la plaza del Ayuntamiento hubo bailes al anochecer, y más tarde se celebró otro en el Casino.

Hoy por la mañana, después de la solemne función, en la que pronunció un buen sermón el elocuente beneficiado de la Catedral de Sigüenza, Sr. Sacristán, la procesión del Santísimo Cristo recorrió las calles principales, de regreso a su ermita.

Por la mañana se hizo hoy el encierro de los toros, de buena estampa, que mañana y pasado serán lidiados por la cuadrilla de Tacerito.

El alcalde, Sr. Sanz, en nombre del Ayuntamiento, ha tenido la bondad de invitar a la numerosa colonia veraniega a todos los actos de las fiestas.

En los trenes de hoy por la mañana han seguido llegando numerosos forasteros. Será imposible que a la corrida de mañana puedan asistir todas las personas que tienen pedida localidad, a pesar de que en la Plaza cabe mucha gente.

Anoche descargó una fuerte tormenta, que hizo temer se deshicieran las fiestas; pero hoy ha mejorado bastante el tiempo.

LA SALUD PUBLICA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El alcalde de Barcelona ha circulado órdenes a los felatos de Consumos para que los carros que conduzcan muebles ó personas de puntos infectados, sean detenidos y se avise a los funcionarios correspondientes para que procedan a su desinfección.

También ha ordenado sean recogidos y desinfectados con escrupulosidad los mendigos y gente trahumante.

Asimismo ha dispuesto que los veterinarios municipales revisen con todo rigor las sustancias alimenticias en los mercados y las que conduzcan los vendedores ambulantes de artículos alimenticios, para evitar la venta de productos nocivos ó en mal estado.

San Sebastián

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el suexpreso llegó el ministro de Estado, a quien recibieron en la estación el gobernador civil, el alcalde, el coronel Elorriaga, el duque de Tovar, el personal del Gabinete diplomático y algunos amigos.

Al medio día subió el Sr. García Prieto a Palacio, y al regresar al ministerio recibió a los periodistas, a quienes dijo:

«He visitado a las Reinas para saludarlas, en nombre del Rey, y comunicarles que se proponía S. M. regresar hoy con él; pero se ha visto obligado a demorar el viaje y lo hará mañana ó pasado.»

«He cumplimentado a SS. MM. y he conferenciado telefónicamente con el jefe del Gobierno, quien me dijo que las pocas noticias que tenía de Bilbao acusaban alguna mejora en la situación de la huelga y que ahora se corre el movimiento hacia Santander.»

«En Oviedo se celebra hoy una reunión, de la cual depende el arreglo de la huelga ó la agravación del conflicto.»

«El Gobierno se preocupa de estos asuntos y ha dispuesto se establezcan algunos depósitos de fuerzas en diferentes sitios para enviarlas desde ellos adonde sean necesarias.»

«Uno de estos depósitos estará en San Sebastián, donde se instalarán 600 hombres.»

«De Melilla también hay pocas noticias. Nuestros barcos han cañoneado la costa de Alhucemas, sin combate.»

«Terminó diciendo que a las cinco de la tarde tenía citados a los embajadores de Francia é Inglaterra y que esperaba al ministro de Instrucción pública, que venía a almorzar con él.»

El ministro de Instrucción pública.

El Sr. Gimeno llegó de San Juan de Luz al medio día y se dirigió al despacho del gobernador civil, donde recibió algunas visitas, entre ellas la del director accidental del Instituto, que fué a pedirle hora para visitarle con una Comisión del Claustro de profesores.

El ministro le anunció que los vería en el Instituto, pues aunque fuera brevemente se

proponía visitar aquel centro al girar, a las tres y media de la tarde, su anunciada visita a la Escuela de Artes y Oficios, Museo y Biblioteca municipales.

El Sr. Gimeno se propone regresar esta noche a San Juan de Luz.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Instrucción pública, después de almorzar con el de Estado, se trasladó a las tres y media al Instituto.

No visitó aquel centro docente porque lo conoce por haberlo visitado en años anteriores.

En el salón de profesores saludó al claustro de catedráticos, con quienes habló de asuntos de enseñanza, exponiéndoles sus propósitos.

Desde allí se trasladó a la Escuela de Artes y Oficios, que ha visitado con detención, haciendo elogios de las instalaciones.

Después de la visita a la Escuela de Artes y Oficios, ha comenzado la del Museo, que terminó pocos minutos antes de las cinco y media.

A esta hora pasó a visitar la Biblioteca municipal.

En estas visitas ha acompañado al señor Gimeno el inspector general de Bellas Artes, alcalde y algunos representantes del Ayuntamiento.

LAS HUELGAS EN MÁLAGA

Sigue el conflicto.—Sin carros.—Mujeres que huelgan.—Nuevas reuniones.—Los patronos se muestran propicios.

MÁLAGA. (Jueves, tarde.) Continúan las coacciones y los alborotos y actos de sabotaje, habiéndose destruido perfecta tranquilidad anterior.

Se ha agravado el conflicto en los muelles, habiéndose presentado solamente 120 esquirols para el descargue de buques; pero dejaron el trabajo, porque los dueños de los carros no engancharon ante las agresiones de que fueron víctimas ayer.

Se ha paralizado por completo el tráfico en el muelle y en el ferrocarril, causándose enormes perjuicios al comercio.

Algunos carros de particulares se han visto obligados a retirarse.

Las mujeres insultan a los esquirols, y los chicos aprovechan el más mínimo descuido para arrancar las agujas de los tranvías, dificultando el servicio.

Los tranvías que están en huelga han visitado al director de la Compañía, comunicándole que las circunstancias les obligan a permanecer por solidaridad en la huelga.

Nótase también la paralización en las fábricas, pues en la de fundición La Esperanza sólo trabajan 18 hombres.

En los Centros huelguistas hay gran concurrencia, estando vigilados continuamente.

Grupos de huelguistas incitan a las mujeres que hay empleadas en las faenas de las pasas y limones a que huelguen, habiendo algunas de ellas accedido.

Los patronos han acudido al gobernador pidiendo protección, que les fué prometida.

La Guardia Civil ha suprimido el servicio de patrullas, reconcentrándose en los sitios estratégicos para acudir adonde mejor convenga.

En el Gobierno civil han celebrado una nueva reunión el gobernador, alcalde, presidente de la Cámara de Comercio y diputados Armasa, republicano, y Salcedo, liberal.

Los patronos arrumbadores, que forman el gremio más importante del tráfico del muelle, acudieron también, con objeto de contestar a los requerimientos. Muestranse dispuestos a abrir nuevas negociaciones presentando otras bases, otorgando a los huelguistas cuanto pudiesen conceder sin perjudicar al puerto, cuyo tráfico se mermaría, pues los buques se irían a descargar a otro puerto.

Los patronos pidieron únicamente que se les proteja.

El gobernador, alcalde y presidente de la Cámara han renunciado a la intervención de los diputados a Cortes, cuya presencia dificulta la solución, a pesar de sus buenos deseos personales, dando aspecto político al asunto.

El diputado Sr. Armasa protestó de sus buenos deseos, retirándose en unión del señor Salcedo.

A las nueve de la noche se celebrará la reunión de patronos, deseados de llegar a un acuerdo.

El gobernador ha llamado a los presidentes de las Sociedades, comunicándoles la actitud y deseos de los patronos, excitándoles a que acaben las coacciones, restableciendo la tranquilidad, proponiéndoles que los mismos huelguistas nombren una Comisión para que vigile si hay elementos extraños.

Amenazas.—Agresión.

MÁLAGA. (Jueves, tarde.) El gobernador ha amenazado a los huelguistas con suspender las gestiones que viene realizando para la solución del conflicto, si aquéllos siguen coaccionando.

En la Puerta Nueva, los huelguistas agredieron un tranvía a pedradas, resultando herido uno de los viajeros.

Los obreros y obreras de las fábricas van abandonando el trabajo.

EN ASTURIAS

Un puente volado.—Otras noticias.

OVIEDO. (Jueves, tarde.) Los huelguistas volaron con dinamita esta madrugada el puente minero de las hulleras de Turón.

—El Comité de huelga de Mieres ha comunicado al gobernador que acepta la propuesta de la Empresa de Turón de admitir al obrero despedido cuando crea purgada la falta que cometió.

—Los huelguistas se reunirán esta tarde. Se cree que trabajarán mañana si la Empresa de Turón, en vista de la voladura del

antedicho puente, no vuelve a su intransigencia.

—Han llegado de Gijón un teniente y 20 soldados.

Temores.—Telegrama arrogante.

GIJON. (Jueves, tarde.)

Hay temores de que se complique la huelga de mineros, extendiéndose a Oviedo, Gijón y Avilés, lo cual es muy probable ocurra, de no solucionarse pronto el actual conflicto.

El Sindicato de obreros mineros ha dirigido el siguiente telegrama al Presidente del Consejo:

«No intimidan a los huelguistas asturianos las gallardías gubernamentales; no quieren guerra; pero sostendrán con energía sus derechos, derivados de leyes del Estado, conculcadas de un modo permanente por la clase patronal.»

La fuerza pública está ocupada en intimidar con su presencia a los obreros de espíritu débil para que éstos traicionen la causa de los huelguistas y provoquen coacciones y se derrame sangre, a fin de imponer miedo y favorecer las soluciones de los patronos, eterna explotación y vilipendio de Gobiernos.

Las opiniones de V. E. respecto a que tenía carácter revolucionario el movimiento huelguista han sido desmentidas inmediatamente, pues la única aspiración del proletariado era que fuera admitido al trabajo un obrero despedido.

Luchamos en condiciones desiguales, por ser tan excesiva como injusta la protección concedida al capital, protección que anula el derecho de gentes.»

EN GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El movimiento obrero en la provincia no ofrece, por ahora, el menor cuidado.

De Eibar dicen que reina tranquilidad. En la zona minera no se ven propósitos de huelga, porque los obreros son en su mayoría del país y enemigos de estas revueltas.

Se espera conocer si los cargadores del puerto de Pasajes cumplen el acuerdo secreto, adoptado esta madrugada, de declararse en huelga mañana; pero se cree que ésta no tendrá importancia, caso de plantearse, pues hay muchos obreros de puntos próximos dispuestos a sustituir a los que se declaren en huelga.

FUERZAS A BILBAO

Esta tarde sale en tren militar especial el regimiento de Saboya, con destino a la zona minera de Bilbao.

Para mañana, a las siete y media de la mañana, se hallan citados todos los oficiales del regimiento de Wad-Ras, acuartelado en Leganés, para marchar a la misma zona minera.

Los oficiales deberán vestir traje de verano y llevar el de paño en las maletas.

Sin noticias

En todo el día de hoy no hemos recibido ningún telegrama ni telefonema de nuestro correspondiente en Bilbao.

Según nos dicen de la Central de Teléfonos, han sido suspendidas de orden superior las comunicaciones telefónicas con dicha capital.

MARRUECOS Desde Tánger

Combate con los Ait Yusi. TÁNGER. (Jueves, tarde.) Radiograma de Fez, fecha de ayer, da cuenta de un combate que los kabileños de Ait Yusi sostuvieron con la columna Bremond, que iba a garantizar el orden en el camino de Sefru.

El radiograma no da detalles del combate; sólo dice que el teniente Péloux, perteneciente a la Misión militar que acompañaba a la columna, recibió un balazo en el vientre.

Su estado es tan grave que se desespera de salvarle.

Aumentan los enfermos. Un radiograma de Casablanca anuncia que en los hospitales aumenta el número de enfermos a causa de la mala calidad de las aguas y de los excesivos calores.

Volando. El piloto Bregy y el redactor del *Petit Journal*, M. Lebault, eleváronse ayer en un doble monoplano, realizando vuelos a una altura de 460 metros.

Al aterrizar, los espectadores, entusiasmados, hicieron una ovación. Lebault y Bregy se proponen realizar en breve una expedición a Fez en su monoplano.

Desde Alhucemas

Bombardeo. ALHUCEMAS. (Jueves, tarde.) Ayer zarpó con rumbo a Melilla el crucero *Cataluña*, haciéndolo a las dos de la tarde el cañonero *Infanta Isabel*.

Regresó éste al anochecer, después de bombardear los poblados situados en la costa desde el río Nekor hasta Sidi Dris, siendo agredidos por los moros, que hicieron un nutrido fuego, resultando un marineró contuso.

En el cañonero han quedado muchas señales de los proyectiles disparados por los rebeldes.

Una vez terminada la recomposición del cable Alhucemas-Peñón, ha zarpado el vapor cablero *Amber*.

AVISOS UTILES

Siempre novedades. ABANICOS M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telef. 903.

Tomando después de las comidas una copa de VINO PINEDO, tonificaréis el organismo, evitando los desastres que las bebidas alcohólicas producen.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 15

APOLO.—7.—La alegría del batallón.—La sangre moza.—Las hijas de Lemnos.—La suerte de Isabela. COMICO.—6,30.—Beneficio de los autores de «Gente menuda».—Los viajes de Gulliver (tres actos, doble). 10,15.—Gente menuda (dos actos). PRICE.—7.—El trébol.—Los chicos de la escuela.—El reloj de arena. GRAN TEATRO.—7.—El viaje de la vida.—La tierra del sol.—El género alegre. MARTIN.—7.—La gaita blanca.—El organista.—El Padre Augusto. NOVEDADES.—6.—El fin del mundo.—La virgen de Utrera.—Amor ciego.—El fin del mundo.—La muercha. NOVIADO.—6.—Los condes de Luxemburgo.—El puño de rosas.—El poeta de la vida.—La fiesta de San Antón.—El amor que hueye. ROMA.—6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Secciones continuas de cinematógrafo. Cambio diario de películas. Cinco debuts. TEATRO NUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del monólogo ¡Diez minutos con usted!, por Vicenta Vargas. ¡Compañeras, al mitin! (por todas las actistas). 11,30.—Sección especial de moda. LATINA.—6 a 8,30 y 9,30 a 12,15.—Gran novedad.—Todos los días películas nuevas. BENAVENTE.—6 a 12,15.—Sección continua de cinematógrafo. Novedad y estrenos. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.—A las 6,30.—Gran moda especial para familias.—10,30 y 11,30.—Mademoiselle Stely «danseuse». Mlle. Luisa et son Danseur. Exito de los hermanos Pretzmann's, hermanas Muñoz, (duetos), y bellísima cancionista española Resurrección Quijano. Películas nuevas todos los días. IMPERIAL.—6,30 a 12,15.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América. MADRILEÑO.—4,30.—Cinematógrafo y variedades. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Sección continua de cinematógrafo. Tres mil metros de películas. Novedad y estreno. Cambio diario de películas. EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la banda de cazadores de Figueras. Restaurant y cervicería. RECREO DE CHAMBERI (Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 a 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones. RECREO DEL BOULEVARD.—(Alberto Aguilera, 64).—Todos los domingos y días festivos bonitas series de cinematógrafo con variación de películas y notables números de variedades. RECREO DE LA CASATELLANA (Ayala, 3).—Matinees de 5 a 8.—Concierto y cinematógrafo.—Noche: a las 9,30.—Tres grandes sesiones de cinematógrafo por el American Biograph.—Concierto por la banda y la orquesta.—Roller-Skating. Carrusel-Salud y otras atracciones. PEIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. KURSAAL (Ciudad Lineal).—Gran acontecimiento.—«Los cuatro Jacobiew», su emocionante número de la «Cesta Interna». 6,30.—Sección especial para señoras y niños. 10.—Los 4 Jacobiew y cinematógrafo. Desde las cinco de la tarde, máquina voladora, conciertos, restaurant, african-dip, pim-pam, pum, bar, etc. BOLETIN RELIGIOSO. Santos del día 15.—Santos Albino y Aicando, confesores; Santa Entropia, viuda, y los Santos mártires Nicomedes, Valeriano, Máximo, Teodoro, Jeremias y Melitina. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberi), y continúa la novena a Nuestra Señora de la Salud, predicando en la misa, a las diez, el P. Galvez, y por la tarde, a las seis, don Carlos Rivadeneira. En las Monjas de la Lajuna (Toledo, 60), empieza solemne triduo en honor a la Purísima y a San Francisco de Asis; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará el P. Andrés de la Concepción Jáuregui, preces, reserva, letanía y salva. En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media, y al anochece, ejercicios, orador, D. Francisco Alonso. En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), por la tarde, a las cinco, continúa la novena a San Francisco de Asis, predicando D. Leonisio Santiago. En el Buen Suceso, a las seis, sigue el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, predicando don José Suárez Faura. En San Marcos, por la tarde, a las seis y media, el cura párroco. La misa y oficio son de la Natividad de la Santísima Virgen. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Ildefonso y San Millán, del Pópulo en el Sacramento, 6 de la Elevación en San Pedro. Espiritu Santo, adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

INGENIEROS DE MONTES

Preparación para el ingreso en la Escuela, por el ingeniero del Cuerpo D. Juan Herreros, director que fué de Academia en El Escorial Internado. No se admiten más de 10 alumnos en cada clase. Hernán Cortés, 22, 2.ª, Madrid. De dos a seis.

COMPRO alhajas, perla, aljófar, oro, plata, joyas antiguas, aparatos fotográficos, bicicletas, pianos y abanicos antiguos.—A todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 3.343.

Ingenieros Agrónomos ANTIGUA ACADEMIA FUENCARRAL, 1 y 3

Preparación para el ingreso en la Escuela.—Dirección: D. LEIS MONGE, ingeniero agrónomo.

FÁBRICA DE HARINAS. Se VENDE una con instalación moderna completa para 12.000 kilos. saldos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigos.

COLEGIO "LEON XIII" Claudio Ceito, 59, hotel (próx. a la de Ayala)

Amplio local, con aire y luz abundantes, para interiores y exteriores.—Pátiros para recreo.—Gimnasio.—Gabinete de Ciencias y Profesorado con título.—Brillante resultado.—36 Premios — 200 Sobresalientes.— 145 Notables y 99 aprobados y NINGUN SUSPENSO.

MUROPINT

Es la famosa pintura lavable en polvo, antiséptica, preparada para el uso con sólo añadir agua, y fabricada en 65 matices diferentes. Almacenes de la Ciudad Lineal, teléfono 1.215. Apartado 411, Madrid.

110 modelos nuevos de jaulas, desde 60 cts. Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa; baterías completas. Precios fijos baratos. — FILTROS para agua, higiénicos esterilizadores, muchos a 3 ptes. 75 céntos. — Botellas THERMOS y THERMARIN, conservan las bebidas varios días a la temperatura que se pongan, perfectos para viaje y campamento, a 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio 2 pesetas 75 céntimos, exclusivos de esta Casa. — Idem para comidas. Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12. — ¡Ojo! Esq. a San Felipe Neri

Traspaso Hermoso local dos huecos, buenas cond. Príncipe, 12.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

CAMAS DORADAS Restauración, reforma, composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 34. Fábrica.

LIQUIDACION de calzado por reforma de local. Les Petits Suisses. Fernando VI, 17.

A BUENOS AIRES 1.ª, 500 ptes.; 2.ª, 325. Vapores semanales rápidos. A Cuba, Méjico, Chile, etc., barato. Romanones, 21, Agencia oficial.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9 esquina a Fresa. Mesa coches. Rafael Calvo, 5

REUMATICOS! El Balsamo Victoria, compuesto con Mesetán, Metilo, Alcañor, Cocaina y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos 2 ptes. Victoria 8 Madrid.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 a 8; Pza. Mayor, 31.

COMPRO alhajas, pago altos precios. desp. papeletas Monte. Vdo. bto. Guinea. C. Gracia 10

EXPOSICION DE LAPIDAS Molinero. P. Progreso, 10. Arreglo motores. Relatores, 10

A LOS COMERCIANTES de confecciones les interesa saber que la casa D. Rodríguez, calle de Toledo, número 53, Madrid, se dedica a la fabricación de confecciones al por mayor, y que tiene los últimos modelos de París, con precios ventajosísimos.

LA RABASSADA (BARCELONA)

Atracciones americanas. Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL. Entrada, 0,50 pesetas, con derecho a elegir una atracción.

Hotel restaurant. Abierto día y noche.—Gabinete para señoras.—Cocina de primera.—Chef de París.—servicio a la carta.

Orquesta de tziganes. Selectos conciertos todos los días de 12 a 3 tarde, de 5 a 7, de 8 a 12 noche en la Terraza y Salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas.

Médicos de comunicación. 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FURGON DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

INO MÁS COCIDO! EL CALDO MAGGI EN CUBITOS proporciona instantáneamente y con sólo echar encima agua caliente, un caldo exquisito. No hay, pues, porque quedarse horas al calor del fogón, y la carne, en vez de ser cocida, será más sabrosa asada. El caldo obtenido con los Cubitos MAGGI sirve, como el casero, para preparar sopas con pastas, arroz, etc., para guisar legumbres, sazonar salsas, etc.

La Caja de Previsión Mercantil solicita el conocimiento de sus operaciones hipotecarias y fomenta la constitución de Sindicatos Agrícolas. Preciados, 9.

Proveerse antes de salir al campo! El caldo MAGGI ha sido analizado por los Laboratorios Municipales de Madrid, Barcelona, Valencia, etcétera, y por muchas eminencias científicas y médicas españolas y extranjeras; exigir, pues, siempre el nombre MAGGI y la marca "Cruz-Estrella"

Un Cubito de un plato de caldo

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 PEDIDOS: Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte: que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo.

Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas.

Ingenieros de Montes Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por don José Peñón y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes. Brillantes resultados.—Pídanse informes y reglamentos.

NEGOCIO Cada 1.000 ptes. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infms. gratis. Sr. Guanter. Carmen, 39, pl. d.ª 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1850.

FALTA dependientes y chicos para sastrería. FALTA JARDO, Montero, 9.

Retocador de coches sepa operar. Retocador de coches sepa operar.

Se fabrica pan de París. Le Sganitos, 32. Boulangerie parisienne.

Jardinería ayudanet, casado, Jardinería ayudanet, casado, Jardinería ayudanet, casado, Jardinería ayudanet, casado, Jardinería ayudanet, casado.

DERRIBO. Vendo materiales. Pl.ª San Francisco, 2.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídanse en farm



Don Ricardo de la Cámara y Cuadrado

Capitán retirado del Cuerpo de Ingenieros Militares HA FALLECIDO EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1911 A LAS DOS DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual, D. José Marin; su esposa, Doña Eloisa Delgado y Heredia; sus hijos, D. Manuel y D. Ricardo; padres políticos; hermana doña Carmen; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 15 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, núm. 2, trinitario, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en el cementerio (11)

LA FUNERARIA, Preciados, 20

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad.

R. WOLF Magdeburg-Buckau Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21

Producción total, más de 800.000 caballos.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Cítrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.

Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, L.ª, 43, Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Tómense antecedentes de los resultados obtenidos por esta Academia.

ÚNICAS AGUAS de VILLAHARTA ó Fuente Agria, Estación VACAR

INO CONFUNDIRSE! AÑO 38 DE EXPLOTACION DIABETES, ANEMIA, CLORESIS, HIGADO Y VIAS URINARIAS.

Temperadas: Del 15 de abril a 30 de junio y del 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Para datos y pedidos de agua, al administrador de Fuente Agria (Córdoba) estación de Vacar, durante las temporadas. En otras épocas, a los Sres. Cervelló y Villarejo, García Lorera, 4, Córdoba.—De interés público: El Juzgado de Pozoblanco, por sentencia de 26 de julio último, ha prohibido a los dueños del balneario de Peñas Blancas y Fonda de Santa Elisa, usar el nombre de Villaharta para distinguir sus aguas. Por consiguiente, no hay más aguas de Villaharta que las de Fuente Agria.

QUINTO ANIVERSARIO

El Excmo. Sr. Teniente General D. Enrique Bargés y Pombo

FALLECIÓ EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 1906 R. I. P.

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Elisa Pozurama, hijos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia de San Pascual serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

Vaquería de SAN JOAQUIN 29.—SAN BERNARDO.—25

No obstante ser la rebaja por impuesto de consumos únicamente 212 céntimos por litro, esta Casa, deseando favorecer al público, cobrará los siguientes precios:

A DOMICILIO EN EL DESPACHO Un litro, 55 céntos. Medio litro, sin id. 25 ¢. Cuarto litro, sin id. 15 ¢. Se sirve desde medio litro en botellas precintadas.

A pesar de tan considerable rebaja, la leche continuará de tan excelente calidad como la que conocen nuestros favorecedores, pues tenemos estable en el campo, con ganado joven, renovado constantemente, alimentado con pimientos de primera clase y sin forzar la producción de la leche, lo cual se consigue a costa de la calidad de la misma.

ESTADÍSTICA ACADEMIA FUENTES III — ATOCHA — III Siguen clases para oposición de enero próximo.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. — CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

Ayudantes de Obras Públicas El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela de Ayudantes. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Acad. Fuentes. Atocha, 111

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JUAN UÑA Y GOMEZ FALLECIÓ EL DIA 16 DE SEPTIEMBRE DE 1909 R. I. P.

Los funerales que se celebren el día 16 del corriente en las parroquias de Maquilla y Santa Marta (Badajoz), y las misas del mismo día en el altar del Santísimo Cristo de la parroquia de San José, de Madrid, se aplicarán en sufragio de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes 6 Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, Rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *